МОСКОВСКІЯ

ЦЕРКОВНЫЯ ВЪДОМОСТИ

ЕЖЕНЕДЪЛЬНАЯ ГАЗЕТА,

издание общества любителей духовнаго просвъщения.

ПОДПИСНАЯ ЦЪНА: безъ доставки на годъ 3 р. 50 к., ва полгода 2 р., на 3 мѣсяца 1 р., на 1 мѣсяцъ 40 коп., съ доставкой и пересылкой на годъ 4 р., 50 к., на полгода 2 р., 50 к., на 3 мѣс. 1 р. 30 к., на 1 мѣс. 50 ког. ОТДъльные № по 10 копѣекъ.

№ 15. 12 АПРЪЛЯ. 1887-го года. АДРЕСЪ РЕДАНЦІИ: Арбать, Серебрянный переулокь, домь Пиколоявленской церкви, квартира протојерен Виктора Петровича Рождестленскаго.

ОБЪЯВЛЕНІЯ ПРИНИМАЮТСЯ за строку, или місто строки за одинъ разъ 10 к., за 2 раза 18 к., за 3 раза 24 к.

СОДЕРЖАНІЕ: Москва, 12 апрёля. Московская хроника. Присоединеніе изъ раскола. Письмо раскольника безпоновца из Преосвященному Мисанлу. Показніе раскольника безпоновца Народныя чтепія въ Николо-перервинскомъ монастырѣ. Впутреннія известія. Двё бесёды о церковной свёчѣ. Известія и заметки. Къ юбилею протоїерея С. К. Смирнова. Е. Д. Шидловскій. (Некрологъ). Отъ Совета Общества Любителей духовнаго просвещенія.

МОСКВА, 12 АПРЪЛЯ.

Недавно въ газегахъ быль сообщенъ следующій факть. Нъсколько молодыхъ дъвушекъ г. Тифлиса сдълали вопросъ графу Льву Николаевичу Толстому, какое дёло онъ могъ-бы имъ рекомендовать? На этотъ вопросъ графъ даль отвъть, въ которомъ онъ совътуеть: 1) "стараться уменьшать тѣ труды, которые употребляются другими на поддержаніе нашей жизни, сокращая свои потребности и дълая своими руками, что можешь сдълать для себя и для другихъ"; 2) "подълиться знаніями, вернуть ихъ назадъ тому народу, который воспиталь насъ". Въ частности, для достиженія этой посл'єдней ціли графъ совътуеть заняться исправленіемь и переработкой "народныхъ книгъ": азбукъ, ариеметикъ, исторій, календарей, картинъ, разсказовъ. Въ выполненіи этого дела графъ объщаеть юнымъ сотрудницамъ содъйствіе и руководство. - Этотъ простой и, повидимому незначительный фактъ даетъ, однако, обильную пищу для размышленія.

Прежде всего обращаеть на себя внимание тоть факть, что образованныя, в роятно, учившіяся въ техь или другихъ учебныхъ заведеніяхъ, дівицы обращаются съ вопросомъ: "что делать"? именно къ графу. Что-же? Развъ та наука, которой въ школъ-ли или дома учились дъвушки, не дала имъ отвъта на этотъ коренной вопросъ? Ужели она не указала даже самыхъ общихъ основаній для отвъта на него?-- Повидимому, такъ: иначе зачёмъ-бы было обращаться къ графу? Но и не повидимому только, а и на самомъ деле такъ. Много разъ уже было говорено въ печати, что наши женскія школы, отъучая питомицу отъ такъ называемаго "чернаго" труда или, говоря проще, отъ хозяйства, въ зам'внъ этого не пріучають ни къ какому определенному дълу. Школа воспитываетъ много идеальныхъ стремленій (хотя, -- слѣдуетъ сознаться, - и это бываетъ не всегда), а какт осуществить эти стремленія въ реальной діятельности -

она не указываеть. Да и какъ укажешь? Учительствованіе? Но не вск и способны къ нему и что еще важнъе - далеко не всъмъ кандидаткамъ на учительницы достается м'всто. Хозяйствованіе? Но и оно не вс'ямь выпадаеть на долю. Ремесло? Но это "низко". Въ томъто и дѣло, что наши дѣвушки, при усиленной погонѣ за идеалами "культурнаго" запада, не усвоили одной и при томъ очень полезной мысли, что никакое простое дъло не пачкаеть образованных трукъ; что всякое ремесло, при раціональномъ отношеніи къ нему, можеть быть поднято на степень искусства. "Культурный" портной или портниха считають для себя обязательнымь знаніе анатоміи челов'вческаго тіла, вслідствіе чего ихъ кройка буквально должна быть признана искусствомъ. Понятно, что тогда и образованной девице, считающей теперь для себя унизительнымъ самое имя "швейки", не стыдно было-бы взяться за трудъ, который теперь находится въ рукахъ невъжественныхъ ремесленниковъ.

Итакъ, говоримъ, нътъ ничего удивительнаго, что дъвушки, выходя изъ нашихъ школъ, спрашивають: что-жъ намъ дълать? Но знаменательно то, что онъ, въ лицъ своихъ тифлисскихъ представительницъ, обратились именно къ графу Толстому-этому оригиналу и новатору. Можеть быть, ихъ увлекла самая мысль о томъ, что онъ въ перепискъ съ великимъ и популярнымъ человъкомъ. Можетъ быть, онъ до извъстной степени симпатизирують его идеямъ и дъйствіямъ. Можетъ быть даже, онъ въ немъ только видять спасеніе и изъ его только усть надъются услышать отвъть на свой недоумънный вопросъ. Все можеть быть. Несомивнию одно, что это обращение молодыхъ силь за дъломъ къ графу служитъ косвеннымъ осужденіемъ д'вятельности вс'яхъ т'яхъ руководителей, которые или самымъ положеніемъ своимъ обязываются руководить юностью, или по доброй вол'в принимають на себя это руководительство. Въ этомъ фактъ, говоримъ, могуть прочитать себъ косвенный упрекь всъ, начиная съ ближайшихъ "надзирателей" и воспитателей и кончая

литераторами и даже проповѣдниками. Въ самомъ дѣлѣ, не свидѣтельствуетъ-ли этотъ фактъ о томъ, что эти руководители не отвѣчаютъ живыма и реальныма потребностямъ и стремленіямъ, что, намѣчая цѣли, иногда слишкомъ возвышенныя и идеальныя, они, подобно школѣ, не указываютъ средствъ для осуществленія этихъ цѣлей? Если обращаются къ графу, то, повидимому, не надѣются дождаться помощи отъ своихъ прямыхъ руководителей.

Но это еще не все и даже не главное. Графъ рекомендуеть девушкамъ заняться исправленіемъ и переработкою народной или, какъ иногда говорять, рыночной литературы. "Если вы исправите опечатки, говорить графъ, безсмыслицы, тамъ встрвчающіяся, - ошибки и безсмыслицы географическія и историческія, — то и то будеть польза, потому что какъ ни плоха книга, она все-таки будеть продаваться. Польза будеть въ томъ, что меньше будеть вздору и безсмыслицы сообщаться народу. Если вы при этомъ выкинете еще мъста глупыя или безиравственныя, замънивъ ихъ такими, чтобы не нарушался смысль, --это будеть еще лучше". Это все такъ и нельзя не сочувствовать призыву исправить дъйствительно сильно нуждающуюся въ исправления нашу народную ("рыночную") литературу. Но то, что совътуетъ графъ дальше своимъ юнымъ сотрудницамъ, представляется путемъ для нихъ скользкимъ". Если-же вы, продолжаеть графъ, подъ тъмъ-же заглавіемъ и пользуясь фабулою, составите свою повъсть или романъ съ хорошимъ содержаніемъ, то это будеть уже очень хорошо". Вотъ въ этомъ-то и вопросъ, будетъ-ли это "очень хорошо". Правда графъ рекомендуетъ составлять романы и повъсти съ "хорошимъ содержаніемъ"; но мфрка, которою оцфнивается содержание книги, у всякаго своя. У последовательницъ-же графа, вероятно, будеть и мърка графа. Если тифлисскія или какіялибо другія дівушки взглянуть на предлежащую имъ задачу глазами графа (что въроятно), то нътъ сомнънія, что изъ подъ ихъ пера появятся пов'єсти и романы съ твми-же тенденціями (на нихъ не разъ указывали "Церковныя Въдомости"), которыми проникнуты и произведенія ихъ учителя. Можно даже сказать больше: последовательницы, вероятно, пойдуть дальше своего учителя, разовьють до крайности его иден и внесуть ихъ "въ народъ" во всей непосредственности, наглядности и осязательности. Это - обычное явленіе. Исторія знаеть не мало прим'вровь, когда сами учителя отрицались тъхъ утвержденій, которыя ихъ последователи навязывали имъ (Дарвинъ и его продолжатели или, - еще наглядиве, - реформаторы и ихъ ближайшіе ученики). Такая ревность, конечно, будеть совствы не по разуму.

Въ виду этого, представляется необходимымъ (хотябы даже со стороны самого графа) внушить дѣвицамъ, желающимъ заняться трудомъ, къ которому ихъ призываетъ графъ, чтобы онѣ не задавались цѣлію проводить тендеціозныя, "толстовскія", какъ теперь говорятъ иногда, идеи. Заканчивая свое письмо, Левъ Николаевичъ говоритъ: "работа, несомнѣнно, полезная. Степень пользы будетъ зависѣть отъ той любви, которую вы положите въ нее". Слѣдовало-бы сдѣлать маленькую добавку: отъ любви и... отъ чистоты намѣренія и правильности взгляда на предлежащее дѣло. Правильнымъ-же взглядъ будетъ лишь въ томъ случаѣ, если въ немъ проявится уваженіе къ вѣковымъ, историческимъ основамъ русской пародной жизни и прежде всего—къ Православію. Иначе, вмѣсто пользы указанный трудъ принесетъ громадный вредъ: ибо, вмѣсто пшеницы, онъ будетъ всѣвать плевелы. А ихъ на народной нивѣ и такъ много...

МОСКОВСКАЯ ХРОНИКА.

присоединение изъ раскола къ православной церкви.

29-го марта, въ Вербное Воскресенье, въ Московскомъ Богоявленскомъ монастыръ торжественно, предъ совершениемъ литургіи, по чиноположенію церкви, на правилахъ единовърія преосвященнымъ Мисаиломъ, епископомъ Дмитровскимъ, были присоединены обратившіеся изъ раскола два старообрядца Федосъевскаго толка, крестьяне Владимірской губерніи, Гавріилъ Васильевъ Сенатовъ и сынъ его Василій в), юноша 18 лътъ, при многочисленномъ собраніи народа.

Гавріилъ Сенатовъ чрезь своего сына 22-го марта, въ помъщеніи Шумова, по окончаніи бесъды со старообрядцами подалъ преосвященному письмо, въ которомъ объяснияъ, что онъ родился, воспитывался и повънчанъ законнымъ бракомъ въ православной церкви, но потомъ былъ совращенъ въ расколъ и дозволилъ себя, по ученію Феодосфевцевъ, перекрестить; затъмъ въ продолжение почти 30 лътъ онъ очень многихъ («не одну сотню») изъ православныхъ совратилъ въ расколъ; 10 лътъ назадъ перебхалъ на жительство въ Москву, сделался у Оедосъевцевъ наставникомъ и духовнымъ «лжеотцомъ»; но исполняя свои духовныя обязанности, въ одно время Г. Сенатовъ почувствовалъ страхъ при мысли: кто даль ему право принимать къ себъ на исповъдь кающихся? Много и долго онъ объ этомъ думалъ. Тревожныя думы минутами отходили отъ него, но съ особенною силой онъ пробуждались когда онъ, часто пробажая мимо храма Св. Николая, что въ Покровскомъ, прочитывалъ крупныя слова начертанныя на колокольнъ при означенномъ храмѣ: «Пріндите, людіе, Трінпостасному Богу повлонимся». Почему я не хожу въ сію церковь и не покланяюсь тамъ Богу? спрашивалъ самъ себя Сенатовъ, и для разръщенія этого вопроса онъ сталъ углубляться въ Св. Писаніе, сталъ усердно молиться Богу, и Господь милостиво призрълъ на заблудшаго. Сенатовъ однакоже смущался, какъ предстать предъ православнымъ архипастыремъ, котораго онъ хульно обзывалъ «антихристомъ!» Простится-ли ему эта хула и еще горшая хула-на всю православную церковь? Можеть ли онъ надъяться на помилование Божие за тъ совращения, которыя онъ производилъ своимъ джеученіемъ и вліяніемъ? и т. п. Смущавшагося владыка удостоилъ инсьмомъ, которымъ ободрилъ, утвшилъ и успокоилъ ищущаго мира душевнаго. За день до происшествія Сенатовъ (отецъ) представилъ «рукописаніе» - подробное изложеніе покаянныхъ чувствъ и искренняго сожальнія о всемъ, что имъ было сдълано въ удаленіи отъ православной церкви. Наканунъ присоединенія отецъ и сынъ исповъдались предъ духовнымъ отцомъ по чиноположенію православной церкви, а по при-

^{*)} Села Шульгина, Дубровской волости, Муромскаго увзда.

соединеніи удостоєны за литургіей причащенія Святыхъ Христовыхъ Таинъ; въ то же время народу безплатно раздавались брошюры изданныя Братствомъ Св. Петра митрополита; но окончаніи литургіи владыка благословилъ новоприсоединившихся св. иконой и сказаль имъ вылившуюся отъ сердца рѣчь; а въ келіяхъ владыки за его подписью даны имъ были книги (изданныя тѣмъ же Братствомъ): Истинно древняя и истинно православная церковъ (соч. митрополита Григорія), и Дъянія Московскихъ соборовъ 1666—7. Здѣсь старецъ Сенатовъ заявилъ предъ многими свидѣтолями, что отвѣтное письмо владыки подвигло его на рѣшимость безотлагательно присоединиться къ церкви», чтобы свѣтлый праздникъ встрѣтить вмѣстѣ съ православными, покаявшись въ своихъ согрѣшеніяхъ и причастившись Св. Таинъ, отъ которыхъ онъ самъ себя дерзостно отлучилъ на много лѣть и гибнулъ гладомъ.

Вотъ ръчь владыки къ присоединявшимся:

«Не легко было вамъ разстаться со своими, хотя и ложными, убъжденіями; не легко было покидать свои враждебные взгляды на греко-россійскую церковь, навязанные вамъ расколоучителями, трудно было разрывать крѣпкія связи со своими прежними знакомцами единомышленными вамъ, вашими помощниками, а еще труднъе было побороть давнія свои порочныя привычки. Но но милости Божіей ваша внутренняя борьба окончилась нынъ полною побъдой. Мы слышали ваше публичное покаяніе и были личными свидътелями торжественнаго присоединенія васъ къ церкви Христовой. Доселъ вы оба блуждали внъ ограды церковной, а ты, именовавшійся отщомо, хулиль святую церковь и законныхъ служителей ея, отвергальвее церковное—священное, цълые десятки лъть проживая во тьмъ, безъ свъта истины; такимъ образомъ вы оба стояли на краю погибели.

«Господь нашъ Інсусъ Христосъ, не хотяй смерти гръшника, но еже обратитися и живу быти ему, своею благодатію смягчиль сердца ваши и призваль вась къ Себъ; вы послушались гласа Христова и чрезъ искреннее раскаяніе въ своихъ заблужденіяхъ нынъ приняты въ общеніе съ церковію православною, облагодатствованы чрезъ Св. Тайны ея, получивъ такимъ способомъ надежду на спасеніе. Теперь, думается намъ, свътло и легко стало на душ'в вашей; теперь не чувствуете вы внутри себя тревожной, но безплодной борьбы съ сомнъніями и колебаніями въ дъль въры. Выбравшіеся на върный и лучшій путь ведущій въ царство небесное, твердо и неуклонно идите по нему, идите безъ оглядки назадъ, помня наставленіе божественнаго Учителя: «ни кто же возложь руку свою на рало и зря вспять управленъ есть въ царствін Божін» (Лук. ІХ, 52). Будьте върны и непоколебимы въ данномъ вами объщаніи всегда принадлежать къ церкви Христовой и пребывать въ поминовенін ей, неуклонно слушайтесь руководства законно поставленныхъ священнослужителей церковныхъ; постарайтесь, по мъръ силъ своихъ, возвратить на путь правды и истины тъхъ, которыхъ прежде совратили по своему невъдънію.

«Да не смущается сердце ваше тъмъ, что долго находились вы въ отступничествъ отъ истинной церкви: нынъ вы публично отреклись отъ него; не унывайте духомъ, а паче радуйтесь, и на Бога, на Его безпредъльное милосердіе уповайте; надежда не посрамитъ васъ. Послушайте, что изрекъ Христосъ Богь для ободренія духа вашего и въ утъшеніе наше: «радость бываетъ на небеси о единомъ гръшницъ кающемся». Радуйтесь и вы, рабы Божіи Гавріилъ и Василій, съ небожителями о своемъ нелицемърномъ раскаяніи; радуйтесь о своемъ избавленіи отъ погибели.

«Не скроемъ отъ васъ того, что мы—члены одной съ вами семьи доселъ скорбъли и болъли душею, слыша о вашемъ упорствъ, зная о вашемъ жалкомъ положеніи. Теперь же радуемся вмъстъ съ вами за васъ, за ваше раскаяніе непритворное, за ваше единеніе съ церковію вселенскою. Сердечно желаемъ, да благословитъ васъ Господь Богъ свыше своимъ небеснымъ благословеніемъ, да подастъ вамъ долгожитіе съ благоденствіемъ, преуспъяніе въры и благочестія, да не лишитъ васъ и объщанныхъ благъ въ царствіи Своемъ.

«Поручая васъ водительству, покрову и заступленію Царицы Небесной, честный Ея образъ дарую вамъ въ благословеніе. Взирая на сей св. образъ, чаще молитвенно обращайтесь къ Божіей Матери, ибо великую силу имъетъ Ея ходатайство ко благосердію Владыки. Молитесь, трудитесь честно и спасени будете. Аминь».

письмо раскольника безпоповца къ преосвящен-

RAMY HYSOGRAMOUSTED DINGHOIT AUGANAN!

Стый Кладыка! обращиюсь къ Камъ съ покорнейшею мосю продбою в нахожись въ расколь и димаю обратится въ Православивю Црковь, въ которой а находилса н прежде. Давно й нико сомненія и жалью мать свою, православивю Црковь, въ которон а быль порождень стым кошентемъ, въ которой пребыль до совершеннаго возраста, въ которой й бракомъ сочетался. Но грахь ріди монхь, врагь надомною посмвался и а совратнаса въ расколь; кощение стое порягаль, инвочто въ мъннаъ, совлекъ его съ себа-перекрестилса и объдываль его ділволення, почти въ тридцать годовъ своего прекываніл въ нагобномъ расколь іх оувлекь б православной Цовки множество людей, не одив сотию. Годовъ десать нададъ прівхаль жить въ Москво ддесь сделали мена наставникомъ, двховнымъ аже отномъ и дали мит приходъ. Многихъ й принималь себя на исповъдь, въ одно врема наніль на мена страхъ, пришло мив въ голови и димаю; что й деллю исповедаю называю себа двховнымъ отномъ, а кто мит его посволиль? Самъ всаль и сталобыть а самозвінець просто й много демаль й инкоме инчего неговорнав Кром'я сего мня часто приходилось по покровкя провужать мимо цркви Инколы покровского; удъсь на црковной колоколив нарисано: ,,Приндите людіє поклонниса триппостасноми Ків". Всегда я на ёти надпись смотрыль й себа спраниваль: что же а то въ сио прковь не хоже и не каличось въ нен Тринпостасноми Ків? Теперь а желаю політи влоно Правосальной Црвви. Только мина оудерживає мое непокоренія; й. є, двилю, какъ й предстанв Вашемв сватительстве, видь я надыва васъ антихристами проклатыми, в. сколько время й за стоть расколь быль сваных, и да н воротиться теперь нададь очинь совестно, г. Многа я народи совратиль и демаю какъ же самъ то й хощи снасатся, а та то какъ, которы я погванять, да мит беть за инхъ грахи не білясти, д. какъ а приедя на родиня, очень совъстна весь народъ сметиль, что црковь проклата п тайнства вск проклаты вотъ й демлю обращесь въ православивю Црковь такъ тогда народинв нельда авитьса, тамъ мина камиами поблоть и кашенымъ сочтать. Вотъ посемя и прошв ваше сватительство посмотрате на строки моего письма объевдите можно ли вамъ мина принать в лоно стой цркви и простить ли Бгъ мой тажкіе гръхи не та, которыа таломъ награшй, а ть гръхи какъ а Хра обрвталь и ствю црковь похвлаль; если вы надвитесь, что Бгъ простить мой гръхи, то напишите хоть на етомъ же писмъ надпись и пришлите ко мит да въ слъдвющее воскресеніе не возможно ли вамъ боудетъ сдълать кеседу, сынъ вамъ раскажетъ

Ваше преосващенство

простите мена й багословите.

Забледшій сынъ Гаврила Сенато́въ. Адресъ за преображенскою заставаю село Черкизово домъ Соколо́вой.

«абілу года Марта кв дна. *)

ЕГО ПРЕОСВЯЩЕННЪЙШЕСТВУ ЕПИСКОПУ МИСАИЛУ.

Крестьянина Владимірской губерніи, Муромскаго убзда, Дубровской волости, села Шульгина Гавріила Васильева Сенатова безпоповщинскаго (бывшаго) наставника.

HOKASHIE.

Пастырь! Пріими мое покаяніе, пріими меня кающагося. Каюсь я въ гръхъ отступства отъ Церкви Божіей, въ хуль на нее и даже на Духа Святаго и въ смущеніи многихъ чадъ Святой Церкви. Почти тридцать лътъ я не зналъ сего гръха, не видълъ, что онъ на миъ лежитъ и тянетъ меня въ погибель въчную. Я не зналъ тогда, что отступилъ отъ Церкви Божіей, похудиль Ее и Луха Святаго, въ Ней пребывающаго и Ее освящающаго и не зналь, что смущаль церковныхъ чадъ, а върилъ, что отступилъ отъ антихристовой церкви и приступилъ къ Христовой, върилъ что хулилъ сатанинскую церковь и сатанинскаго духа, върилъ что не смущалъ чадъ Церкви, а приводилъ ихъ отъ тьмы къ свъту истинному. Этому я въриль. Но милостивый Господь нашъ Інсусъ Христосъ всёмъ хощетъ спастись и въ разумъ истины прінти. Онъ Всемилосердый Владыка остниять меня Своимъ небеснымъ свътомъ, какъ нъкогда осънилъ Савла, идущаго въ Дамаскъ губить върую шихъ въ Сына Божія. Такъ свъть истинный осъниль меня илушаго въ въчную погибель и многихъ влекущаго и уже увлекшаго за собою. Господь позваль меня, сказаль мив въ своемъ святомъ Евангеліи: «Гавріиле! что мя гониши? по что не въруешь Миъ, почто не въруешь Моему слову, какъ Я сказаль: Небо и земля мимо идуть, а слово Мое не прейдеть, почто въруень, будто бы Я лишилъ Свою Церковь Своей Божественной Благодати, Своего попеченія, отняль отъ нея священство, почто въруешь будто бы Я Утъшителя, Духа Святаго, котораго объщалъ Моимъ ученикамъ, когда шелъ страдать за любезный Мит міръ и котораго послаль втрующимъ въ Меня въ день пятидесятный обратно взялъ отъ странствующей по землъ Церкви и лишилъ Ее даровъ Утъшителя. Не върь такъ, не върь что Никонъ или кто другой, даже весь міръ можеть разорить Церковь Мою-Мое создание никакія вражьи силы разорить не могутъ. Я сказалъ: «не прейдетъ родъ сей» и родъ христіанскій, върующій въ Меня не прейдеть и не оскуд'веть

дарами Божественной Благодати, Утъщитель и Его дары никогда не отнимутся оть върующихъ въ Меня, върующихъ истинно. Повърь тому, что ты иногда и самъ говоришь: «Христосъ вчера, той же днесь и во въки». Вотъ что я какъ бы услышаль отъ Самаго Христа, когда Его Божественный свъть осънилъ Меня, мое загрубълое сердце. Хотя я и не сразу внялъ сему Спасителеву гласу, но по милости Сына Божія свътъ небесный не переставаль освъщать и просвъщать меня недостойнаго, не отступалъ отъ меня, не смотря на мое упорство, и гласъ Божій не переставаль говорить мив-«почитай писанія и повърь въ Меня, что Я силенъ исполнить Свое объщаніе сохранить Церковь Свою со всімь полученнымь Ею въ день пятидесятный». Свъть небесный, просвъщающій освящающій все и гласъ Божій не отступили отъ меня до днесь. Зачерствълость моей души растаяла предъ ними, какъ вотъ и я увидълъ, церковь святую Соборную Апостольскую увидълъ, увидъль что Она обильна Божественною Благодатію, что Она со дня пятидесятнаго не измѣнилась ни въ чемъ. По истинъ теперь я вижу небеса отверсты и обиліе въ Церкви Божественной Благодати, обиліе дароль Святаго Духа! Въ той Церкви вижу сіе, которую прежде почиталь за антихристову, за сатанинскую! Вижу, но не хватаеть силъ приступить къ святой Церкви, хотя и слышу Христа, зовущаго меня словами: «Пріидите ко Мить вси труждающінся и обремененній и Азъ упокою вы». Какая-то невидимая, върю, что вражья, сила удерживаетъ меня, внушаетъ мнъ: «погоди, еще успъешь! Смотри не посрами себя, сколько у тебя друзей, знакомыхъ и ты хочешь съ ними разстаться Сколько ты судился, ругалъ Цер ковь, позорилъ Ее, сатанинскою именовалъ и теперь и присту пить къ Ней хочешь, предъ всемъ міромъ признать Ее святою Божественною. Потерпи, успъешь». Да, пастырь, тяжело миъ: и Церковь вижу сіяющую и что, кромѣ Ея, всѣ идутъ въ погибель въчную, и страшный позоръ чувствую на себъ, если приступлю къ Церкви! Помоги мнъ, Пастырь, войти въ дворъ овчій, помоги! И да буду я чадо Святой единой православной Соборной Апостольской Церкви, и да насыщусь Велицъй Божіей Трапезы-Тъла и Крови Христовыхъ!

Желая войти въ Христову ограду словесныхъ овецъ, я считаю необходимымъ принести, Тебѣ Пастырь, мое покаяніе и даже не только Тебѣ, а и всему міру.

Родился я отъ православныхъ родителей-Василія и Маріи, святое Крещеніе и святое Миропомазаніе получиль отъ православнаго священника. Выучился у одного родственника грамотъ и отъ двънадцати до двадцати лътняго своего возраста усердно посъщаль православный сельскій храмь, даже на клиросъ читаль и пъль и прислуживаль во алтаръ священнику. Святыхъ Тайнъ пріобщался каждый годъ. Въ православномъ же храмъ бракомъ сочетался и дочь крестилъ. Если я бывалъ дома, то ни одного праздника не пропускалъ, чтобъ не сходить въ Божій храмъ за святую литургію. Такъ я находился въ православін непоколебимо до 20 леть своего возраста, а потомъ по колебался и наконець совстмъ разлучился съ своею духовною матерью-святою Православною Церковью. Случилось это такимъ образомъ. По Божью попущенію, а по дъйству врага рода человъческаго въ нашемъ селъ были раскольники (они и теперь есть). Раскольники эти были такъ именуемые по Спасову согласію или нътовцы. Они крестятся и бракомъ сочетаются въ православной Церкви, но не считають себя Ея сынами, не принимають святыхъ Тайнъ и погребаются по своему, безъ православнаго священника. Мой односелецъ Евдокимъ Се-

Инсьмо писано славянскимъ прифтомъ. Правописаніе въ письмъ и поколніи оставлени безъ измѣненія.

меновъ Карегинъ въ то время былъ у нихъ въ родъ наставника: къ нему нътовцы сходились почитать и молиться (молились они только по псалтири), еходились не только свои односельцы, а и изъ ближайшихъ селъ и деревень. Вотъ этотъ лжеучитель какъ-то и сказалъ мнъ:

— Послушай, Гаврила Васильичь, вѣдь у васъ въ церкви антихристъ, а въ алтарѣ на престолѣ діаволъ сидитъ. Ему-то вы и молитесь.

Я удивился и попросиль объяснить что это значить.

— Да вотъ Никонъ патріархъ, началъ объяснять нѣтовецъ, всѣ древнія книги перепортиль, оставиль истиннаго Ісуса, а лживаго до тѣхъ поръ невѣдомаго Іисуса принялъ за Бога, Богородицу, вмѣсто обрадованною, благодатною назвалъ и въ «вѣрую» истиннаго пересталъ поминать, а только «и въ Духа Святаго, Госнода, животворящаго».

Да и миожество другаго подобнаго этому онъ мнъ наговориль. Другой разъпоговорили также и о томъ же, потомъ третій и больше. Я попросиль у него посмотрѣть какую нибудь книгу, напечатанную при патріарх в Іосиф в. Онъ показаль мн в учебную псалтирь съ сказаніемъ о крестномъ знаменіи. Я посмотръль и вижу, что туть вельно слагать нерсты для крестнаго знаменія по другому, а не такъ какъ слагаютъ православные. Это меня смутило и заронило мив въ душу искорку о неправотъ Православной Церкви. Я вмъсто того, чтобъ обратиться къ приходскому священнику за разъясненіемъ, пересталъ ходить въ православный храмъ и симъ еще болве далъ себя въ область врага. Хоть я совсемъ съ Карегинымъ и не эогласился (нътовцамъ я потому не повърилъ, что они обзывають Церковь антихристовою и крещеніе отъ Нея принимають) а сомнъваться о правости Православной церкви все болъе и болъе сталъ. За разъясненіями обращался исключительно къ такимъ же раскольникамъ, какъ Карегинъ, а потому вражда къ Православной Церкви разжигалась все болъе. Такъ прошло года два. Около 22 лёть оть рода я поступиль въ владимірскому купцу Володину въ рошу въ сторожа. Какъ самъ хозяинъ, такъ и прикащикъ его управляющій въ рощѣ Павелъ Васильевъ Торловъ были раскольники по ведосфевскому согласію. Въ рощу я поступилъ вскоръ послъ Пасхи. Но никакихъ разговоровъ о въръ все лъто до Преображенія Господия (6 Августа) не было. У меня съ собою была псалтирь, по ней я и молился. Такъ и въ самый праздникъ Преображенія Христова предъ вечеромъ я, помолившись немного Богу, вышель на лужайку. Вскоръ за мною сюда же вышель и Торловъ; онъ тоже только лишь отмолился вечерню. Легли оба на лужайкъ, недалеко другъ отъ друга и разговорились кое объ чемъ. Вдругь въ дали за лъсомъ послышался звонъ. Это въ ближайшемъ селъ благовъстили къ вечернъ.

- Вонъ ваши еретики-то зазвонили, сказалъ мић Торловъ-
- А можетъ ваши, отвътилъ я.
- Нъть не наши. У васъ чужой Богъ, а у насъ истинный.
 Вотъ и ты сейчасъ молился чужему Богу.
 - Это какъ чужему Богу?
- Вашъ Богъ Іисусъ (раскольники дѣлаютъ удареніе на второмъ слогѣ).
 - А вашъ какой?
 - Нашъ Ісусъ.
 - А Інсусъ развъ не Богъ?
 - Нътъ не Богъ, а сатана.
- Я задумался, а потемъ спросилъ его:

- Неужли я въ сатану крещенъ?
- Да въ сатану, отвътилъ Торловъ.
- Такъ значитъ нужно еще креститься.
- Да, необходимо нужно креститься. Еретическое крещеніе пъсть крещеніе, а паче оскверненіе.

Этотъ разговоръ съ Торловымъ окончательно сгубилъ меня и вринулъ въ раскольничью пропасть. И трехъ мъсяцевъ не прошло послъ праздника Преображенія Господня, то есть послъ этого разговора съ Торловымъ, какъ я уже былъ перекрещенъ въ еедосъевство и нареченъ Іоанномъ, во имя святаго Іоанна Златоустаго (13 ноября). Хоть миъ и не особенно желалось перемънить свое имя, но однако согласился. Въ какомъ году это случилось, то есть въ какомъ году я совлекъ съ себя боготканную одежду святаго крещенія и святаго миропомазанія въ точности не помню; навърно въ 1862 или 1863 г. Съ этихъ поръ началась моя жизнь въ дебри пагубнаго раскола и продолжается до днесь. Дай, Всемилосердый Господи, чтобъ этотъ день былъ послъднимъ днемъ моего странствія внъ святой Православной Церкви!

Вскорт за мною перешли въ расколъ моя жена и мать; родителю же Богъ не попустилъ перейти, онъ кончилъ свою земную жизнь православнымъ. Вследъ за моими родными начали переходить въ расколъ одинъ по одному многіе мои односельцы, увлекаемые мною. Переходили мужчины, женщины и цълыя семейства. Года чрезъ три въ нашемъ селѣ оедосъевцевъ было уже человъкъ шестъдесятъ. Я въ своемъ домъ устроилъ моленную, завелъ по праздникамъ службу и всячески старался распространять принесенное мною, а дотол'в въ нашей м'встности невъдомое оедосъевство. Богъ миъ попустилъ сіе, а врагъ содъйствовалъ и все новыя и новыя жертвы запутывались въ сътяхъ оедосъевства, вырывались очень немногіе. Оедосъевство въ нашемъ селъ годъ отъ году росло и кръпло. Такъ продолжалось до 1877 года, когда я перебхалъ на жительство въ Москву. Совершилось сіе по явному Божьему Промыслу. Господь, всьмъ спастися хотящій, восхотьль и миж прійти въ чувство и въ разумъ истинный. Вотъ какъ Божій Промыслъ долгими годами велъ меня къ очувствованію.

Немного спустя послѣ моего перехода въ расколъ у моего уже упомянутаго односельца Евдокима Семенова Карегина родился ребенокъ. Отецъ обратился ко мнѣ съ просьбою, чтобъ я окрестилъ новорожденнаго. Я хоть и не сразу согласился. Послѣ этого и за это меня отдали отцу благочинному (тогда я называлъ—злочинному) на увѣщаніе. Увѣщаніе никакой пользы не принесло, не смотря на все усердіе отца благочиннаго, а еще болѣе тогдашняго приходскаго священника отца Евфимія (вѣчная память рабу Божію іерею Евфимію). Онъ жалѣлъ, любилъ меня; ему я прислуживалъ въ святомъ алтарѣ. Сколько разъ онъ уговаривалъ меня оставить расколъ, раскаяться, даже предлагалъ отправиться мнѣ къ въ Бозѣ почившему приснопамятному Святителю Филарету, тогдашнему митрополиту Московскому.

— Раскайся, Гаврила Васильичь, увъщеваль меня о. Евоимій, въдь послъ одумаешься. Такъ и случилось. Что я одумаюсь мнъ кромъ о. Евоимія еще два священника предсказали. Слава Тебъ Господи! что сбываются сін предсказанія.

Такъ на увъщаніи со мною ничего не сдълали. Отдали подъ судъ и 11 августа 1865 года меня арестовали и заключили въ тюремный замокъ. 20 мая слъдующаго года изъ тюремнаго замка меня по ходатайству бывшаго моего хозяина Володина выпустили, оставивъ дъло неръщеннымъ. Въ началъ 1870 года

померла моя жена и изъ-за похоронъ у насъ съ священникомъ (о. Евоимія уже не было) вышель слорь. Священникь не соглашался похоронить покойницу, если я не дозволю ему надъ своимъ двухлётнимъ сыномъ совершить таинство святаго миропомазанія (крещенъ онъ быль по оедосъевскому обряду). Я конечно не дозволиль сего и священникъ поднялъ вновь приконченное но неръщенное дъло и донесъ что я распространяю расколъ. Пошло следствіе, меня взяли подъ надзоръ полиціи. Такъ продолжалось до 1875 года. Въ этомъ году 26 мая на окружномъ судъ меня осудили лишить всъхъ правъ состоянія и выслать въ Закавказскій край на поселеніе. Судомъ я остался недоволенъ. Меня опять посадили въ тюремный замокъ, гдъ я какъ и первый разъ просидълъ около девяти мъсяцевъ. Московскіе главари взались за меня хлонотать и вотъ чрезъ два года послъ этого я по суду былъ совершенно оправданъ. Въ этомъ же году осенью я по приглашенію своихъ московскихъ пріятелей, перевхалъ на жительство въ Москву. Здёсь меня сделали наставникомъ, а потомъ дали какъ бы въ приходъ оедосъевцевъ живущихъ около города Горбатова (Нижегородской и Владимірской губернін). Въ это же время между мною и московскими оедосъевскими главарями начались раздоры изъ-за дътей: они приказывали мнъ отдать ихъ куда нибудь и остаться одному; я на это не согласился. Въ концъ или въ началъ 1880 года въ оедосъевствъ началось движение въ пользу брака, сначала на Волгъ, а потомъ перешло въ Москву. Я кое-когда и прежде сомићвался о бракахъ, а въ это время мало по малу во все услышание сталъ говорить, что въ женатымъ нужно относиться помягче, что ихъ необходимо принимать на исповъдь. Изъ-за этого и съ московскими оедосъевскими главарими сталъ расходиться все болъе и наконецъ на такъ называемомъ у оедосъевцевъ большомъ соборъ въ августъ 1883 года совсъмъ ими былъ изгнанъ изъ ведостевства. Послъ сего я очутился свободнымъ и безъ всякаго хоть видимаго пристанища. Что дълать, куда дъваться? Изъ оедосъевства изгнанъ, къ другому никакому согласію не присталь. Началь читать, Потомъ подросъ сынъ и онъ сталъ читать. И вотъ, пастырь, предъ тобою плоды сего чтенія Божественныхъ книгь и сличенія ихъ съ пагубнымъ оедосъевскимъ и вообще раскольничьимъ ученіемъ. Возблагодарю Господа Бога за Его преведивую ко миз милость. что Онъ осънилъ меня своимъ Божественнымъ свътомъ и возрекъ истину моей загрубълой тогда и зачерствълой душъ. Онъ, Отецъ Небесный многими годами, почти всъми моего пре быванія въ расколт вель меня къ познанію Своей церкви. По Его Промыслу я отданъ былъ подъ судъ, чтобъ этимъ или чрезъ это оедосћевскіе главари обратили на меня вниманіе и перевезли въ Москву; въ деревив мив было бы трудиве познать истину. Потомъ по Его же усмотрънію сіп главари выгнали меня отъ себя и симъ заставили обратиться къ Божественному писанію. Въ это же время Богь привель мив слышать Ваши собесъдованія со старообрядцами, которыя меня еще болье убъдили возвратиться къ своей матери Православной Церкви.

Послѣ краткой исторіи своей жизни и послѣ начертанія Бо жественнаго Промысла, совершившагося надо мною, покаюсь Тебѣ, Пастырь, въ хуленіяхъ на Святую Церковь и на Святаго Духа оживотворяющаго Ве. Хулилъ Церковь всѣми хулами, какими-только хулятъ Ее старообрядцы раскольники—Ее и Духа въ Ней пребывающаго называлъ антихристовыми, сатанинскими. До чего я доходилъ въ сихъ хулахъ на Святую Церковь и на Святаго Духа въ Ней пребывающаго показываетъ слѣдующій случай: совратилъ я въ расколъ одну богобоязненную дѣвицу,

предъ симъ намфревавшуюся поступить въ монастырь. У ней было ифсколько просфорь съ вынутыми частицами.

- Что миѣ дѣлать съ просфорами? спросила она, куда ихъ дѣть?
- Куда? отвъчаю я. Если ихъ съъсть, совсъмъ еретикъ будещь. Коровамъ отдать, тоже нельзя—молоко будетъ нельзя хлебать. Куда же ихъ? думаю.—Да, отдай собакамъ.

Дъвица такъ и сдълала.

Много бы и еще нужно писать, да боюсь, пастырь, утруднить Тебя. Божій Промыслъ совершился надо мною и я, раскаиваясь горько за свое отступство отъ Церкви Божіей Святьй и непорочный и за погибель многихъ христіанскихъ душъ, а вмъсть съ прочими и за погибель дорогихъ миъ матери и жены, прошу Тебя, пастырь, сопричти меня ко избранному Христову стаду; меня и сына моего Василія.

Заблудшій Вашъ сынъ Гаврила Васильевъ Сенатовъ.

1887 года марта 28.

народныя чтенія въ николо-перервинскомъ монастыръ.

Въ Николо-Перервинскомъ монастыръ, въ покояхъ Высокопреосвящениъйшаго Іоанникія какъ извъстно читателямъ, каждый воскресный день происходятъ чтенія для народа, сопровождаемыя туманными картинами. Такъ 8 марта было чтеніе духовное о событіяхъ изъ жизни Богоматери и свътское о соли, ея употребленіи, добываніи и мъстонахожденіяхъ. Читали іеромонахи Перервинскаго монастыря Сократъ и Іаковъ. 15 марта іеромонахомъ Іаковомъ предложено было чтеніе о Св. Александръ Невскомъ и о покор ніи Турками Константинополя. 22 марта читаны были іеромонахомъ Іаковомъ историческій разсказъ объ Царъ Іоаннъ Грозномъ, а іеромонахомъ Сократомъ— о воздухоплаваніи. Слушателей на чтеніяхъ бываеть очень много изъ сосъднихъ деревень; иногда пріъзжаютъ даже изъ Москвы.

внутреннія извъстія.

Высочайшія награды архинастырямъ русской церкви.— Обращеніе каталивовъ въ православіе. — Иовый уставъ женскихъ гимназій. — Различныя административныя реформы. — Новое положеніе о земскихъ аптекахъ. — Воззышеніе гербоваго сбора. — Спускъ поваго военнаго судна въ Севастополѣ. — Конвенція съ Англіей о взаниной выдачѣ преступликовъ. — Пасьмо кронштадскаго вротоіерея о. Іоанна Сергіева. — Проектъ устава инзшихъ лѣсныхъ школъ. — Учрежсеніе особой хлѣбной инспекціи. — Обложеніе заграничныхъ наслортовъ.

- Въ день свътлаго праздника пожалованы следующія Высочайшія награды ісрархамь Русской церкви: Архіснисконамъ Варшавскому Леонтію и Тверскому Саввъ—брилліантовые знаки ордена Св. Александра Невскаго; —Владимірскому Феогносту—орденъ Св. Александра Невскаго; еписконамъ: Евгенію Астраханскому и Варсонофію Симбирскому—Св. Владиміра 2-й степени; Неофиту Туркестанскому, викаріямъ—епархій: Полтавской Илларіону, Новгородской Анастасію, Петербургской—Сергію, Казанской—Кириллу, Херсонской—Мемнону и Грузинской—Виссаріону—Св. Анны 1 степени.—Духовнику Ихъ Величествъ протопресвитеру Іоанну Янышеву—пожалованъ орденъ Св. Александра Невскаго.
- «Холмско-Варшавскій Епархіальный Въстникъ» сообщаетъ, что воспитанникъ Влоцлавской римско-католической духовной

семинаріи Эдмундъ-Іоаннъ Морачинскій и бывшій воспитанникъ Люблинской римско-католической семинаріи Іоаннъ Радзишевскій вошли къ высокопреосвященному Леонтію, архіепископу Холмско-Варшавскому, съ прошеніями о присоединеніи ихъ ко Св. православной церкви. По порученію его высокопреосвященства, оба просителя присоединены къ православію въ варшавской Успенской церкви настоятелемъ оной, протоіереемъ Лукою Цыбикомъ: Морачинскій 11 января сего 1887 года, съ оставленіемъ ему одного имени Іоаннъ, а второй, Радзишевскій, 12 минувшаго февраля.

— Въ теченіе истекшаго года разработанъ проекть новаго устава и штатовъ для женскихъ гимназій. Ло настоящаго времени во главъ женскихъ гимназій стояли начальницы и главныя надзирательницы, какъ помощнины ихъ по всъмъ частямъ, а въ гимназіяхъ Министерства Народнаго Просвъщенія-попечительный совъть, назначавшій и увольнявшій служащихь, директоръ гимназін или реальнаго училища, какъ руководитель воспитательною и учебною частью, въ качествъ предсъдателя педагогическаго совъта, и главная надзирательница. Новымъ уставомъ во всёхъ женскихъ гимназіяхъ во главё гимпазіи, по словамъ «Новаго Времени», будетъ поставлена начальница, по учебной же части-инспекторъ; права и обязанности ихъ тъ же что и въ пиститутахъ. Право совътевъ назначать и увольнять служащихъ отмъняется, причемъ начальница заведенія назначается Министерствомъ Народнаго Просвъщенія. Кромъ этого, вст провинціальныя гимназін будуть переданы въ втатніе Министерства Народнаго Просвъщенія.

— На очереди къ разсмотрѣнію къ Государственномъ Совѣтѣ стоить теперь масса разныхъ законопроектовъ, выработанныхъ различными министерствами и главными управленіями. Въ числъ ихъ, какъ сообщаетъ «Новое Время», по Министерству Юстиціи стоять на очереди следующіе проекты; торговаго и вексельнаго уставовъ, измѣненія въ порядкѣ уголовнаго судопроизводства. По Министерству Государственныхъ Имуществъ проекты: новаго лъснаго законодательства, поощренія и улучшенія нъкоторыхъ отраслей сельской промышленности, переустройства порядка эксплуатацін соляныхъ источниковъ. По Министерству Путей Сообщенія проекты: пріобрътенія казной нъкоторыхъ желъзныхъ дорогъ, по случаю ихъ неисправности, и постройка новыхъ рельсовыхъ путей. По Министерству Финансовъ проекты: измъненія таможенныхъ пошлинъ по нъкоторымъ статьямь общаго таможеннаго тарифа по европейской торговл'в и новаго положенія о взысканіяхъ за нарушенія устава о гербовомъ сборъ и о порядкъ производства таковыхъ взысканій въ судебныхъ и административныхъ учрежденіяхъ. По Министерству Императорского Двора проектъ преобразованій въ театральномъ управленіи.

— • Моск. Въд. » сообщають слъдующія свъдънія о скоромъ изданіи особаго положенія о земскихъ антекахъ. Въ существующихъ законоположеніяхъ нътъ прямаго указанія на дозволеніе земскимъ учрежденіямъ содержать антеки съ отпускомъ медикаментовъ за извъстную плату. Въ настоящее время вопросъ этотъ разръшенъ Министерствомъ Внутреннихъ Дълъ въ утвердительномъ смыслъ, въ сплу чего и ръшено издать особое постановленіе, на основаніи когораго лъкарства изъ земскихъ антечныхъ заведеній въ тъхъ мъстностяхъ гдъ не существуетъ частныхъ антекъ, могутъ быть отпускаемы плательщикамъ земскихъ повинностей, ихъ семействамъ и служащимъ у нихъ лицамъ, по усмотрънію земскихъ собраній, за плату или безплатно; въ первомъ случаъ, плата за лъкарство взимается по

средней стоимости рецента или отпуска, причемъ всѣ отпуски или лъкарства имъють одинаковую цъчу, которая выводится изъ сопоставленія всѣхъ рецентовъ и суммы затраченной на пріобрѣтеніе годовой пропорцін аптечныхъ веществъ. Въ тѣхъ же мѣстностяхъ, гдѣ существують частныя аптеки, лѣкарства изъ земскихъ антечныхъ заведеній отпускаются по цѣнамъ аптекарской таксы или вовсе безплатно. Во всѣхъ случаяхъ когда земство будетъ взимать плату за лѣкарства, приготовленіе и отпускъ ихъ дозволяется только фармацевтамъ.

- Ръшено возвысить общій гербовый сборъ на одну треть, т.-е. съ 60 коп. до 80 коп., оставивъ прежній 60 коп. сборъ лишь для паспортовъ, билетовъ и кратковременныхъ отсрочекъ; 10 конвечный гербовый сборъ также предположено возвысить до 15 кон , допустивъ лишь и вкоторыя исключенія, въ немногихъ случаяхъ. Существующій 5-копречный гербовый сборъ остается безъ возвышенія. Существующія ціны двадцати трехъ разборовъ актовой гербовой бумаги составляють въ среднемъ выводь лишь 0,32 проц. со средне-сложной суммы актовъ, для коихъ гербовыя марки обязательны; возвышение ихъ цънности на 25 процентовъ признано не обременительнымъ для плательщиковъ. Въ этихъ видахъ проектируется для актовъ и документовъ по имущественнымъ и другимъ сдълкамъ, кромъ личныхъ долговыхъ обязательствъ, на сумму не менве 50 руб., установить 23 разбора актовой бумаги, ціной отъ одного рубля двадцати пяти копъекъ до тысячи тридцати одного рубля за листь, соразмърно суммъ актовъ, по особому расписанію. Новый проекть, по словамъ «С.-Петербургскихъ Въдомостей», уже внесенъ на утверждение Государственнаго Совъта въ законодательномъ порядкъ.

— На дняхъ въ Севастополѣ состоялся спускъ канонирской лодки Кубанецъ. Лодка была спущена подъ парами, на ней находилась вся команда изъ 150 человѣкъ, и вышла въ открытое море. Спускъ двухъ другихъ канонирокъ и броненосца Синопъ послъдуетъ въ маъ.

— Опубликована конвенція, заключенная Россіей съ Великобританіей, о взаимной выдачъ преступниковъ. Выдаются преслъдуемые за убійство, поддълку монеты, растрату, кражу, обманное полученіе денегъ, лжеприсягу, изнасилованіе, поджогъ, грабежъ, морской разбой. Преступникъ не подлежитъ выдачъ если преступленіе считается политическимъ.

— Въ газетахъ напечатано слъдующее письмо извъстнаго Кронштадскаго протојерея о. Іоанна Сергіева: по дошедшимъ до меня слухамъ, появилась въ С.-Петербургъ и въ другихъ мъстамъ Россіи молитва съ нижеслъдующимъ надписаніемъ и условіемъ:

«Молитва отца Іоанна Кронштадтскаго».

«О, Інсусе Христе, молимъ Тя, святый Боже, святый крѣпкій, святый безсмертный, помилуй насъ и весь міръ Твой отъ всякой погибели. Ты кровію Своею искупиль отъ грѣховъ души наша. О Боже Предвѣчный, милосердіе Твое великое, ради пречистой крови Твоея, всегда, нынѣ и присно и во вѣки вѣковъ».

Условіе молитвы:

«Кто сію молитву имъеть, долженъ передать ее 9 ти человъкамъ и хотя разъ въ день долженъ читать ее съ върою, и тогда избавленъ будетъ отъ всякаго зла и бъдствія, и если не исполнить, то подвергнуть будеть злу и бъдствіямь».

Объявляю что эта молитва, недостойная своего назначенія не моя молитва, какъ равно и условіе, а произведеніе невъжественнаго и ужъ никакъ не богословскаго ума, потому что обращение къ Святой Троицъ въ ней относится къ одному лицу Христову. Эта молитва одно изъ тъхъ апокрифическихъ, отреченныхъ, невѣжественныхъ произведеній темнаго люда, которыя обращаются съ давнихъ поръ въ средв его въ томъ родъ какъ «Сонъ Богородицы» и сказаніе о свиткъ небесномъ, найденномъ въ камиъ упавшемъ съ неба въ святомъ градъ Герусалимъ. Отрицаю всякую солидарность съ этою фальшивою, безтолковою

Въ виду того, что и въ Москвъ есть почитатели о. Іоанна, которые могуть быть введены въ заблуждение ложной молитвой, не лишнимъ считаемъ привести это письмо и въ нашей газетъ.

— Въ Лъсномъ Департаментъ выработанъ проэкть устава низшихъ лъсныхъ школъ, на тъхъ началахъ какія были положены въ основу организаціи бывшихъ егерскихъ училищъ и какія приняты за границей въ лісныхъ школахъ для подготовки помощниковъ лъсничихъ. Основы эти слъдующія: малолюдность школы, короткій практическій курсь, порученіе зав'ядыванія школами лицамъ стоящимъ непосредственно у самой практики лъснаго дъла, то-есть мъстнымъ лъсничимъ. Въ тъхъ случаяхъ когда школы будуть открываться вдали отъ населенныхъ мъсть, или въ небольшихъ деревняхъ, предполагается строить вблизи квартиръ лъсничихъ дома по образцу стражническихъ, съ необходимою для жилья простою обстановкой; при учреждении же школъ въ увздныхъ городахъ или большихъ селеніяхъ, въ которыхъ находятся квартиры лъсничихъ-размъщать воспитанниковъ на частныхъ квартирахъ, группами по три, четыре человъка. Подобное устройство, по словамъ «Новостей», принято въ нъкоторыхъ лъсныхъ школахъ Швеціи, Норвегіи, Франціи, Австріи, Пруссіи и Финляндін, а также во многихъ профессіональныхъ и общеобразовательныхъ заведеніяхъ въ Россіи.

- Министерство Финансовъ предполагаетъ учредить спеціальную хлібную инспекцію, которая слідила бы за добросовъстною и правильною сортировкой хльбныхъ грузовъ въ мъстахъ ихъ отпуска. Для этой цели въ главныхъ пунктахъ, то-есть на наиболъе значительныхъ хлъбныхъ рынкахъ, проэктируется, по словамъ «С.-Петербургскихъ Въдомостей», устроить товарные склады, которые принимали бы на себя: 1) храненіе товаровъ; 2) страхованіе принятыхъ на храненіе товаровъ; 3) очистку ихъ таможенными пошлинами; 4) отправку товаровъ; 5) сортировку грузовъ; 6) продажу товаровъ принятыхъ на храненіе Предполагается выдавать на товаръ принятый для храненія въ товарные склады два документа тождественные по своему содержанію, съ наименованіемъ одного кладочи ою квитанціей, а другаго-варрантомъ, то-есть свидътельствомъ дающимъ товаро-хозяину право заложить свой товаръ. Хлъбная инспекція которая будеть состоять при товарныхъ складахъ будеть дъйствовать по инструкціямъ Министерства Финансовъ, утвержденнымъ Комитетомъ Министровъ.

— Съ целію увеличенія государственныхъ доходовъ предположено увеличить гербовыя пошлины и ввести особый налогь на заграничные паспорты. «Новости» сообщають, что Министерство Финансовъ признало возможнымъ возвысить шестидесяти-конъечный гербовый сборъ до восьмидесяти конъекъ, оставивъ однако прежній для паспортовъ, билетовъ о личности и отсрочекь на право жительства. Сборъ въ десять копъекъ предполагается возвысить до пятнадцати копфекъ, пятикопфечный же не возвышать. Самое крупное увеличение проэктируется по пропорціональному гербовому сбору, на первое время однако

лишь актовой бумаги. Вопросъ объ обложении спеціально текущихъ счетовъ и о возвышении цънъ вексельной бумаги оставденъ открытымъ до осени. Относительно заграничныхъ паспор товъ проэктируется налогъ въ такомъ размъръ. За первые три мъсяна пребыванія за границей взимается по 10 р., за вторые три по 15 руб., за третьи три по 20 руб., за остальные три по 25 руб., а затъмъ уже по 30 руб. металлическихъ. Такимъ образомъ въ теченіе года уплачивается 210 руб., а во второй годъ и последующие по 360 руб. металлическихъ. Кроме того, въ пользу инвалиднаго капитала взимается съ каждаго показаннаго лица по 4 руб. 50 кон. кредитными, при срокъ до шести мъсяцевъ, и по 10 руб. при срокъ до одного года. Наконецъ за каждый паспорть взимается по 3 руб. бланкетнаго сбора, а при просрочкъ взимается штрафъ въ 25% металлическою ралютой -

два беседы о церковной свача.

Освяти любящія благольпів дома Твоего, Ты тпхг боспрослави Божественного Твоего силого! Заамвонная молит, на литурии.

Такъ въ концъ каждой литургін молится св. Церковь о всъхъ любящихъ благольніе храма Божія. Она испрашиваеть имъ въ сей молитвъ преимущественное благословение небесное у Госнода Бога, благословляющаго всёхъ благословляющихъ его-

Кто же изъ насъ. бр., сподобляется сей преимущественной благодати и славы у Господа Бога? Кого должно разумъть подъ любящими благольніе дома Божія? Копечно прежде всего усердныхъ строителей и украсителей храма Божія, а затъмъ и всъхъ, которые по искренней любви къ Господу Богу прилежно посъщають св. храмъ Его и усердно, по мъръ средствъ своихъ, приносятъ къ алтарю Господню дары свои. Вакіе это дары, спроситъ кто-либо? Дары, приносимые въ храмъ Господень, - это во первыхъ восковыя свъчи, поставляемыя вами предъ св. иконами, во вторыхъ просфоры и вино, подаваемые вами въ алтарь къ жертвеннику Господню и въ третьихъ жертвуемыя вещи и деньги на поддержание и благоукрашение храма Божія. О первомъ изъ сихъ даровъ, именно о свъчахъ, поставляемыхъ вами предъ св. иконами, я долгомъ своимъ считаю побесъдовать нынъ съ вами, любез. бр, мои, прося вашего вниманія въ сему предмету бесёды, повидимому очень простому и не важному, а на самомъ дълъ очень важному и многозначительному.

По уставу церковному свъчи, приносимыя въ храмъ и употребляемыя при каждомъ Богослуженін, нетолько церковномъ, но и домашнемъ, должны быть изъ чистаго ичелинаго воска, который составляется (ровно какъ и медъ) примфрно-трудолюбивою ичелою изъ самыхъ лучшихъ, чистыхъ, тонкихъ и эфирныхъ частицъ царства растительнаго и благоухающаго. Почему въ св. Писаніи съ сладостію меда и сота сравниваются словеса закона Господия (Исал. 18, 11). Благочестивые предки наши издревле свято хранили этотъ священный обычай-изготовлять и приносить въ храмъ свѣчи изъ чистаго пчелинаго воска; но нынъ духъ корыстной промышленности проникъ и внесъ нечистоту въ это святое дело. Многіе промышленники изготовляють предназначаемыя для св. храма свъчи съ примъсью къ воску разныхъ стороннихъ нечистыхъ веществъ, или даже вовсе изъ однихъ сихъ поддъльныхъ веществъ, вижето ичелинаго

воска. Для успѣха своего дѣла и сокрытія подлога они придають поддѣльнымь свѣчамь наружный видь и запахъ свѣчи чистаго пчелинаго воска; но свѣчи сіи, при возженіи и горѣніи
ихъ предъ св. иконами, издаютъ трескъ и копоть, дурной запахъ и одуряющее вліяніе производятъ на головы предстоящихъ. Увлекаясь дешевою цѣною, многіе покупаютъ у торговцевъ эти свѣчи, приносятъ ихъ въ храмъ и ставять предъ
св. иконами, не подозрѣвая того, что сими свѣчами они лишь
дымятъ и коптятъ св. иконы, иконостасъ и св. утварь, а Богу
приносятъ жертву нечистую и недостойную.

Свъчи ставятся вами предъ св. иконами, равно какъ и всякій другой даръ приносится къ алтарю Господню, отъ вашего доброхотнаго усердія, -во изъявленіе благоговъйнаго почтенія, благодаренія и молитвы вашей къ верховному Подателю всёхъ благь. Зачемъ же къ сему святому делу примениваете вы корыстный житейскій расчеть? Зачёмь недостойнымъ исполненіемъ сего спасительнаго діла лишаете оное надлежащаго значенія и достоинства? Въдь Господь Богь не требуеть оть насъ никакихъ даровъ и жертвъ, Самъ даруя всёмъ намъ, и жизнь, и дыханіе, и все (Деян. 17, 25); но дары и жертвы сій нужны и благопотребны для насъ самихъ, -- для укръпленія и совершенства нашей въры, любви и преданности въ Господу Богу, уготовившему многія блаженныя обители для насъ въ Парствін Небесномъ, въ возданніе каждому по благимъ діламъ его. Ради чего многіе покупають свічи для св. храма у частныхъ торговцевъ, - свъчи нечистыя, поддъльныя? Ради того, что эти свъчи гораздо дешевле свъчей чистыхъ пчелинаго воска, продаваемыхъ въ самомъ храмъ. Но развъ для дара и жертвы Господу, верховному Подателю всёхъ благь, слёдуеть избирать худшее и дешевое, а не лучшее и вполит цънное? Каждый безъ сомивнія согласится съ темъ, что такая (дешевая) жертва есть жертва недостойная и оскорбительная. Если бы кто добровольно пожелалъ почтить даромъ своимъ царя земнаго, или даже не царя, а высокаго сановника царскаго, и принесъ бы въ даръ ему вещь негодную и безценную; то симъ даромъ своимъ онъ оказалъ сему лицу не честь и уважение, а скорће безчестіе и лицемаріе свое. Тамъ болье это нужно сказать о всякомъ недостойномъ и нечистомъ дарѣ, приносимомъ Царю Небесному, Владыкъ всего сущаго, видимаго и невидимаго.

Въ ветхомъ завътъ Господь Богъ чрезъ пророка Малахію такъ укоряль за принесеніе къ Святому жертвеннику недостойныхъ жертвъ: «вы приносите на жертвенникъ Мой нечистый хлъбъ, и когда приносите въ жертву слъпое, хромое и больное, -- не худо ли это? Поднеси это князю; будеть ли онъ доволенъ тобою и благосклонно ли приметь тебя, говорить Господь Саваовъ? Итакъ молитесь Богу, чтобы Господь помиловалъ васъ; а когда такое исходитъ изъ рукъ вашихъ, то можетъ ли Онъ милостиво принимать васъ, говоритъ Господь Саваовъ> (Мал. 1, 7-9)? Новозавътныя христіянскія жертвы наши суть жертвы безкровныя, хлібь, вино, елей, свіча, ладонъ и проч.; но смыслъ ихъ тотъ же, а значение еще высшее и совершенивищее жертвъ ветхозавътныхъ. А потому намъ, чадамъ новаго завъта, удостоеннымъ высшей благодати Божіей, должно заботиться о достоянствъ приносимыхъ Богу жертвъ еще больше, нежели какъ требовалось то отъ чадъ церкви ветхозавътной, **Пешевая**, нечистая и коптящая свізча, приносимая въ храмъэто тоже, что жертвенное животное, слъпое, хромое и больное. Таковую ли жертву должно намъ приносить Господу Спасителю нашему, пролившему за насъ безцѣнную кровь Свою на крестѣ и отверзшему намъ врата Царствія Небеснаго? Будемъ, по

слову пророка Малахіи, «молиться Богу, чтобы Онъ помиловаль нась и да не исходять недостойныя жертвы оть рукь нашихь!»

Итакъ, люб. бр. мои, будьте вполит внимательны къ приносимымъ вами Богу дарамъ. Лучше по мъръ усердія и достатка своего ставьте предъ св. иконами свъчей меньше, но чистыхъ, надлежащаго достоинства. А для сего свъчи для св. храма покупайте въ самомъ храмъ, у церковнаго старосты, который не возметь на свою душу держать въ церковномъ ящикъ свъчи, недостойныя храма Божія; для домашней же молитвы вашей и для погребенія усопшихъ, когда покупаете вы свічи вісомъ, покупайте оныя испремінно въ церковной свічной лавкъ, гдъ продаются свъчи тоже чистыя, надлежащаго достоинства, а не у частныхъ торговцевъ, гдъ свъчи поддъльныя, изъ цезарина, парафина, стеарина и другихъ суррогатовъ, - свъчи, въ которыхъ настоящаго пчелинаго воска нътъ и одной доли. Приносить въ даръ Господу Богу и святымъ Его такія нечистыя, коптящія лишь св. иконы, свічи-это даръ недостойный и оскорбительный для Господа и святыхъ Его. Не похвально и не чисто въ дълъ семъ поступають даже и тъ, которые приносять въ храмъ свъчи и надлежащаго достоинства. но покупають оныя не въ самомъ храмѣ, а въ церковной свъчной лавкъ въсомъ ради того, что въ семъ случаъ поставляемыя ими въ храмъ свъчи обходятся имъ дешевле. Ясно, что туть въ святому дълу примъшивается коммерческій разсчеть. Зачемъ же это? Ведь Господу Богу благопріятно и для насъ спасительно не приношение собственно наше въ свъчъ, или другомъ какомъ-либо даръ, а благое, чистое и преданное расположение нашего сердца, выражаемое въ приносимомъ нами Господу и святымъ Его даръ. А гдъ же тутъ доброе, чистое и преданное расположение сердца, когда принося даръ Богу, ты заботишься о томъ, чтобы этотъ даръ обощелся тебъ по дешевле? Какой неразумный и неумъстный расчетъ! Бога мы не обманемъ лицемъріемъсвоимъ. Онъ всевъдущій лучше насъ самихъ знаеть и видить всякое тайное помышление наше, всякое сокровенное намърение наше (1 Кор. 4, 5) и воздастъ каждому по достоинству дълъ его (Рим. 2, 6), какъ Самъ возвъстилъ намъ о семъ въ Евангельскомъ учении Своемъ; въ нюже мъру мърите, возмърится вамъ. (Мате. 7, 2).

Но зачёмъ, спроситъ вто-либо въ храмъ-то церковные старосты продають свёчи дороже, чёмъ въ лавке? Зачёмъ здёсьто, въ св. домъ молитвы извлекается прибыль отъ продажи свъчей? На сей резонный вопросъ, вводящій, быть можеть, иныхъ въ искушеніе, объщаю дать отвъть и подробное объясненіе въ другой разъ, чтобы не продлить и не усложнить на стоящаго слова. А теперь по поводу сего вопроса и въ заключеніе настоящаго слова скажу вамъ: твердо и несомивнио въруйте тому, что въ православной церкви Христовой, въ св. храмахъ ея, все установлено благообразно и по чину (1 Кор. 14, 40), - въ порядкъ, самомъ благопотребномъ и спасительномъ для насъ, на основании Божественнаго учения Христова, вполит уясненнаго Духомъ святымъ, сошедшимъ въ день пятидесятницы на Апостоловъ й доселъ почивающемъ на ихъ пріемникахъ-нашихъ Архипастыряхъ церкви, руководя и наставляя ихъ на всякую истину (Іоан. 16, 13). А потому свято чтите и прилежно съ върою и твердымъ упованіемъ исполняйте всъ установленія и чиноположенія церковныя, и несомнівню будете сынами въчнаго блаженнаго царствія Божія, чего да и сподобить всехъ насъ Господь Спаситель нашъ, честною кровію Своею искупившій насъ и писпославшій намъ, по вознесенія Своемъ на небо, Духа Утешителя, непрестанно во всемъ благомъ помогающаго намъ. Аминь.

II.

Во имя Отца и Сына и св. Духа.

Въ прошлый разъ я говорилъ вамъ, люб. бр. мои, о томъ что всѣ приносимые нами Господу Богу дары должны быть лучшіе, чистые и чуждые того коммерческаго расчета, какъ бы приношеніе наше въ храмъ Божій обошлось намъ подешевле. Въ частности я говорилъ это о восковыхъ свѣчахъ, поставляемыхъ предъ св. иконами и возжигаемыхъ на самомъ престолѣ Господнемъ, при чемъ обѣщалъ дать вамъ отвѣтъ и объясненіе на тотъ вопросъ: «зачѣмъ въ храмѣ-то свѣчи продаются дороже, чѣмъ въ лавкѣ, зачѣмъ въ храмѣ-то свѣчи продаются дороже, чѣмъ въ лавкѣ, зачѣмъ въ храмѣ-то свѣчи продаются дороже, что прибыль отъ продажи свѣчей»? Это съ помощію Божією и постараюсь объяснить вамъ въ настоящемъ словѣ моемъ, хотя и неискусномъ, но основанномъ на ученіи самаго Господа Спасителя и св. Аностоловъ Его.

Созижду церковь мою и врата адова не одолжють ей (Мате. 16, 18.), се Азъ съ вами есмь во вся дни до скончанія въка (Мато 28, 20.), сказалъ Господь Спаситель. Это обътование Господне непреложно исполняется досель и будеть исполняться до конца міра сего въ православной церкви Христовой, не смотря ни на какія элоухищренныя и сильныя противодійствія явныхъ и тайныхъ враговъ ея, стремящихси подорвать и ниспровергнуть непріятную для развращеннаго сердца ихъ истину, власть и силу св. церкви Христовой. Какъ же сіе обътованіе мосподне исполняется досель и будеть исполняться до конца Гіра? Всемогущій и зиждительный Духъ святый, по силъ заслугъ Христовыхъ, сошедшій съ неба на Апостоловъ въ день пятидесятницы, наставилъ ихъ на всякую истину и преиспол нилъ вышнею Божественною силою для основанія, распространенія и утвержденія спасительной церкви Христовой во всемъ мірћ. Св. Апостолы, облеченные вышнею силою, пречудно и доблестно исполняли сіе діло среди всяких препятствій, біздь, папастей и страданій, понесенныхъ ими до конца жизни своей, а для продолженія дела сего въ последующее время передали они всю власть и Божественную силу свою избраннымъ преемникамъ своимъ. Апостольскіе преемники, руководимые тѣмъ же Духомъ святымъ, неизмънно и преемственно передавали святую истипу, Апостольскую власть и Божественную благодать своимъ преемникамъ, такъ что православная церковь Христова, устроенная на основаніи Апостолъ и Пророкъ, сущу красугольну самому І. Христу (Ефес. 2, 20.), досель пребываеть и до конца міра пребудеть неизм'вино вірною, святою и Апостольскою церковію; такь какъ Духъ святый, сошедшій въ день пятидесятницы на св. Апостоловъ, доселъ неизмънно пребываетъ и пребудеть до конца въ церкви Христовой, почивая на Архипастыряхъ церкви, какъ непрерывныхъ преемникахъ Апостольскихъ, наставляя ихъ на всякую истину и руководя ихъ въ управленіи церковію ко благу и спасенію всъхъ върующихъ во Христа. Почему повторяю въ прежнемъ словъ моемъ сказанное: твердо и несомивнно ввруйте тому, что въ православной церкви нашей, въ св. храмахъ ея, все установлено, согласно слову Апостола Павла, благообразно и по чину (1 Кор. 14, 40.), въ порядкъ самомъ благопотребномъ и спасительномъ для насъ; въ порядкъ установленномъ соборомъ Архипастырей, по изволенію дъйствующаго въ нихъ Духа Святаго.

Такимъ же благочестнымъ и благопотребнымъ характеромъ преисполнено и установление продажи свъчей церковныхъ въ

самомъ храмъ Божіемъ, съ назначеніемъ прибыли отъ сей продажи на содержаніе духовно учебныхъ заведеній. Этотъ законъ, установленный нашимъ православнымъ правительствомъ съ 1808 года,—законъ мудрый и благочестивый, высокій и благодътельный.

То, что по закону сему потребныя для храма свъчи продаются въ самомъ храмъ, доставляетъ полное удобство къ удовлетворенію благочестиваго усердія приходящимъ въ храмъ. Вы входите въ храмъ для молитвы и желаете по усердію своему поставить и сколько свъчей предъ св. иконами. Свъчи эти къ исполненію вашего усердія готовы при самомъ вход'в вашемъ въ храмъ въ свъчномъ ящикъ церковномъ, гдъ свъчи сін имъются чистыя, надлежащаго достоинства, всякой величины (требуемой) и ціны, доступной для послідняго бідняка, продаются церковнымъ старостою, человъкомъ честнымъ, ведущимъ это дъло, равно какъ и все церковное хозяйство, не ради собственной пользы, а ради пользы св. церкви, для которой онъ въ семъ дель, кромъ времени и труда, жертвуеть неръдко собственнымъ капитаномъ. Отъ того, что покупка вами свъчей у церковнаго старосты доставляеть какую-либо то нибыло прибыль церковной кассъ, вы отнюдь не терпите какого-либо ущерба по предмету сего расхода вашего. Вы пришли въ храмъ и желаете поставить предъ св. иконами три свъчи, для чего принесли съ собою 15 к. Вошедши въ храмъ, вы и возмите за эти 15 к. три пятикопъечныхъ свъчи у церковнаго старосты и поставьте ихъ предъ св. иконами, по изволенію вашего сердца, каковое въ семъ случат и будетъ исполнено вами въ полнотъ и совершенствъ. Другой пришелъ въ храмъ съ желаніемъ поставить предъ иконами пять свъчей, имън для сего только пять копъекъ. Сей возьми у церковнаго старосты пять копъечныхъ свъчей и поставь оныя предъ св. иконами, согласно своему желанію. Что въ семъ случав теряете вы отъ того, что покупаете эти свъчи у церковнаго старосты, а не у частныхъ торговцевъ? Не только ничего не термете, а многое и важное пріобрътаете. Принося въ семъ случат Богу жертву чистую и достойную, вы вибств съ твиъ доставляете важную матеріальную пользу св. церкви, не дълая на то никакого расхода. Какъ же это такъ? Что то мудрено и не понятно, спросятъ многіе?

Подлинно такъ! Высоко-мудрый и глубоко-благодътельный законъ о продажъ свъчей въ храмъ съ назначениемъ прибыли отъ сей продажи на содержание духовно-учебныхъ заведений для большинства остается доселъ невъдомымъ въ надлежащей его силъ и значени.

Что составляеть первую и самую важную потребность для св. церкви? Благовоспитанные и просвъщенные пастыри съ просвъщениващимъ и опытнымъ въ жизни духа о Христв Іисусъ Архипастыремъ. Это есть и перван существенная потребность и наилучшее укращение св церкви. Всякій недостатокъ съ сей существенной и, такъ сказать, внутренней стороны церкви не можетъ быть восполненъ никакими, самыми дорогими украшеніями вившними. Блестящій золотомъ и драгоцвиными украшеніями храмъ, при неимѣніи въ немъ достойнаго и просвъщеннаго пастыря, а въ следствіе того и при отправленіи въ немъ богослуженія не совстмъ благольпнаго, возбуждаетъ невольное грустное сожальние о томъ, что въ такомъ богатомъ храмъ недостаетъ самаго главнаго и существеннаго для храма. Домъ мой есть домъ молитвы, сказалъ Господь Спаситель о св. храмъ (Лук. 19, 46). Ясно и неоспоримо, что для всикаго храма и вообще для св. церкви главную и существенную потребность составляють достойные совершители церковной мо-

А для того, чтобы имъть таковыхъ священнослужителей, пастырей и Архипастырей, необходимы благоустроенныя духовнопросвътительныя школы, въ которыхъ бы воспитывались и приготовлялись достойные кандидаты на священнослужительскія должности. Устройство и содержание въ потребномъ количествъ сихъ духовно-учебныхъ школъ неизбъжно требуетъ значительныхъ денежныхъ средствъ. Гдф же взять эти необходимыя денежныя средства? По прямому взгляду и здравому смыслу средства эти должно доставлять (тъмъ, или другимъ, путемъ) общество, принадлежащее въ св. церкви. Но мудрый законъ о продажѣ церковныхъ свъчей въ св. храмахъ далеко возвысился надъ симъ прямымъ здравымъ требованіемъ. Чтобы св. церковь не была въ семъ случат въ тягость для возлюбленныхъ чадъ своихъ (1 Кор. 9, 12. 2 Кор. 12, 13), законъ сей изобрълъ источникъ средствъ для приготовленія священно-церковнослужителей въ самой церкви, не обременяя и даже не касаясь общества. Источникъ сей изливается отъ возжигаемыхъ въхрамъ восковыхъ свъчей-Молящіеся въ храм'в христіане, по благочестивому усердію своему, основанному на правилахъ спасительнаго христіанскаго върованія, возжигають предъ св. иконами восковыя свѣчи. Свѣчи эти, имфющія горъть въ св. храмф, какъ бы предъ лицемъ Самаго Бога, законъ сей указалъ продавать въ томъ же храмъ и прибыль отъ продажи сей вийстй съ остатками отъ возжигаемыхъ свъчей (огарками) назначилъ на содержание духовноучебныхъ заведеній. То, что свъчи сін продаются въ самомъ храмъ и продаются не частнымъ какимъ-либо торговцемъ, а избраннымъ изъ среды приходской попечителемъ храма, доставляеть полное удобство для предстоящихъ и молящихся въ храмъ къ исполнению святаго усердия ихъ. Назначение же прибыльной отъ продажи сей суммы на содержаніе духовно-учебныхъ заведеній, дающихъ церкви пастырей и Архипастырей, есть назначение первъйшее и высшее; такъ какъ (кромъ вышесказаннаго мною о семъ) по ученію св. Отцевъ церкви: Епископъ въ церкви и церковь въ Епископъ и безъ Епископа и пресвитеровъ церковь несуществуетъ (св. Игн. Богон. посл. къ Магнез н Трил., св. Кипр. о един. церкви). При размышленіи о семъ не знаешь, чему туть нужно более удивляться? Мудрому ли закону, изобрътшему едва замътный, по чудный источникъ средствъ для предмета первой важности, чудному ли источнику сему, указанному мудрымъ и благодътельнымъ закономъ, или тому и другому вмѣстѣ? Продажа свѣчей устроена соотвѣтственно религіозной потребности и удобству къ исполненію сей потребности; по изъ сего въ тоже время пезамътно, какъ бы изъ ничего, извлекается матеріальная сила, необходимая для существованія и содержанія святилищь духовнаго просвъщенія. Сія матеріальная сила, поддерживающая духовное просвъщеніе, исходить, или заимствуется, изъ святилищъ молитвы, никого не касаясь, даже самыхъ сихъ святилищъ. Какая мудрость закона! Благочестивое усердіе, для полноты и совершенства молитвы, ставить предъ св. иконами свъчи. Свъчи сіи горять и пріемлются Богомъ, какъ усердная жертва; но отъ сей жертвы, пріемлемой Богомъ въ пренебесный свой жертвенникъ, собираются падающія, или остающіяся, крупицы и сими крупицами воспитываются новые свътильники въры, новые потребные стражи дома Божія. Свіча такимъ образомъ не только горитъ предъ св. иконою, какъ жертва молищейся души, по согръваеть и оживляетъ училища втры, святилища духовнаго просвъщенія. Не дивно ли это? Духовное просвъщение рождаетъ благочестивое усердіе, а благочестивое усердіе питаеть и поддерживаеть

литвы, просвъщенные наставники и руководители върующихъ. духовное просвъщеніе, какъ чадо рождшаго его. Не мудръ ли А для того, чтобы имъть таковыхъ священнослужителей, па- и благъ законъ, тако устроившій, не чудно ли и свято тако стырей и Архипастырей необходимы благоустроенныя духовно- устроенное?..

Такой законъ самъ по себъ, помимо обязательнаго подчиненія власти, установленной отъ Бога, вполит достоинъ того, чтобы върно исполнять и свято соблюдать его, и тогда-при върномъ исполнении его онъ оправдалъ бы себя великими бла годътельными результатами. Тогда мы не только имъли бы теперь духовно учебныя заведенія наши въ паилучшемъ благоустройствъ (безъ всякаго даже пособія отъ Государственнаго Казначейства) и значить имъли бы чрезъ то гораздо болъе такихъ знаменитыхъ, достойно уважаемыхъ всемъ просвещеннымъ иіромъ, Архипастырей и пастырей, наковы современные намъ почившіе: Филареты, Инновентіи, Макаріи, Бажановъ, Васильевъ и др., не осмъливаясь упоминать имена достойныхъ пріемниковъ ихъ, доселъ право правящихъ слово истины Божіей, но вивств съ темъ имъли бы теперь полную возможность въ точности соблюдать сказанное Апостоламъ слово Господне: туне прінсте, туне дадите (Мате. 10, 3), т.-е. имъли бы возможность отправлять пастырское служение свое безъ всякаго вознагражденія со стороны пасомыхъ, что безъ сомнѣнія имѣло бы великое благодътельное значение для подобающаго преспъянія и возвышенія церкви Христовой въ нашемъ обширномъ отечествъ. Повторю короче сказанное предъ симъ. Если бы, и церковные старосты въ точности соблюдали мудрый и благодътельный законъ свъчной, и прихожане не уклонялись отъ исполненія его, первые, представляя свъчную прибыль въ Св. Сунодъ полностію (а не иъ десятой лишь доль, какъ было это до 1868 года), последніе же, покупая всегда церковныя свечи у церковнаго старосты, а не у частныхъ торговцевъ (отчего въ последнее время и церковные старосты не дополучають значительной части свъчнаго дохода); то въ настоящее время Св. Сунодъ располагаль бы средствами, достаточными не только къ потребному возвышению и распространению духовнаго просвъщения, составляющаго главную существенную потребность для каждаго, но и въ матеріальному обезпеченію пастырей церкви, съ избавленіемъ отъ неблагопріятной въ семъ дёлё зависимости ихъ оть насомыхъ, а сихъ последнихъ отъ неблагопріятной тоже для большинства изъ нихъ платы за духовныя требоисправленія, что въ последнее время, почти двадцать леть уже, остается не разръшеннымъ вопросомъ, и для правительства, и для общества, благодаря лишь не исполненію означеннаго благод тельнаго свъчнаго закона, - закона глубокомудраго и достойнаго точнаго исполненія во встхъ отношеніяхъ.

Во внимание ко всему выше сказанному, оставьте, бр. мои, вкравшійся въ благопотребное и святое діло противозаконный и зловредный обычай покупать церковныя свёчи не въ храмъ, у церковнаго старосты, а у частныхъ терговцевъ! Приносящіе въ храмъ свъчи, покупаемыя на сторонъ, у частныхъ торговцевъ, во 1-хъ поступаютъ вопреки установлениаго по сему предмету закона; а послушаніе лучше жертвы и повиновеніе лучше тука овновъ, по ученію ветхозавътному, непокорность же есть такой грахъ, что волшебство и противленіе, идолопоклонство (1 Цар. 15, 22. 23), и по новозавътному св. ученію противящійся власти противится Божію установленію (Рим. 13, 2). Во 2 хъ приносящіе въ храмъ свічи, покупаемыя у частныхъ торговцевъ изъ за дешевой цёны сихъ поддёльныхъ свъчей, приносять Богу жертву нечистую, недостойную и проникнутую своекорыстнымъ расчетомъ, а потому Богу неугодную и для души своей ни мало неспасительную. Въ 3-хъ

такъ поступающіе, не принося никакой пользы себъ, въ замънъ того приносять значительный ущербъ церковной кассъ и чрезъ то, не въдомо для себя, подрываютъ и сокращають матеріальныя средства къ преспаннію и возвышенію церкви Христовой въ нашемъ отечествъ. Въ 4-хъ наконецъ и тъ, которые приносятъ въ храмъ свъчи и надлежащаго достоинства, но изъ за экономического расчета покупакть оныя въ церковной лавкъ въсомъ, а не въ самомъ храмъ счетомъ, поступаютъ не совсъмъ чисто и похвально. Ради чего, скажи миъ, ты принесъ въ храмъ пять, или шесть, свъчей, купленныхъ тобою въ лавкъ, когда эти свъчи готовы къ твоимъ услугамъ при самомъ твоемъ входъ въ храмъ? Ради того, что въ семъ случаъ это обходится тебъ дешевле. Да развъ какимъ-либо закономъ требуется отъ тебя приношение въ храмъ пяти или шести свъчей? Вмъсто принесенныхъ тобою пяти или шести свъчей, ты за тъже деньги возьми у церковнаго старосты двѣ или три свѣчи; и жертва твол будеть чистая, благопріятная и совершенная. А когда ты приносишь въ храмъ целый пукъ свечей, купленныхъ въ какой либо лавкъ за полувны, то знаешь ли, что творишь ты въ семь случаћ? Ты лицемърно являешь свое благочестивое усердіе предъ людьми, а Бога и святыхъ Его лишь оскорбляешь таковою нечистотою и недостойною жертвою твоею; по слову Апостола Павла доброхотно (т.-е. отъ чистаго сердца, безъ всякихъ расчетовъ) дающаго любитъ Богъ (2 Кор. 9, 7) и въ Евангеліи мы видимъ, что Господь самую скудную жертву бъдной вдовы предпочель всемъ другимъ ценнымъ жертвамъ богатыхъ (Марк. 12, 43); такъ какъ жертва ея была вполив чистая и чуждая всякихъ расчетовъ. Заключаю не искусное слово мое словами Господа Спасителя: имъяй уши слышати да слышить! (Мате. 13, 43). А тъмъ болъе да слышать слово сіе церковные старосты, чтобы не покупать для церкви своей нечистыхъ поддъльныхъ свъчей, увлекаясь дешевою ценою сихъ свъчей! Аминь.

Протојерей Викторг Введенскій.

извъстія и замътки.

протоперей сергій константиновичь смирновъ. (На память 16 марта 1887 года).

16 марта сего года въ Сергіевомъ Посадѣ происходило скромное по своей внѣшней обстановкѣ, тѣмъ не менѣе высокое по своему значенію, торжество поднесенія бывшему о. Ректору Московской духовной Академіи, протоїерею Сергію Константиновичу Смирнову отъ лица учениковъ его—бывшихъ воспитанниковъ Академіи библіи и адреса съ заявленіемъ объ учрежденіи въ Академіи преміи имени С. К. Смирнова за лучшее сочиненіе по исторіи Русской церкви.

Уроженецъ г. Москвы, Сергій Константиновичъ Смирновъ получилъ высшее свое богословское образованіе въ той Академіи, въ которой потомъ Богъ судилъ ему прослужить въ разныхъ должностяхъ слишкомъ сорокъ лѣтъ. Окончивъ въ 1844 году академическій курсъ наукъ со степенью магистра богословія, Сергій Константиновичъ въ томъ же году оставленъ былъ при Академіи въ должности баккалавра (адъюнктъ-профессора) по русской гражданской исторіи, съ которой соединено было преподаваніе и греческаго языка. Спустя 10 лѣтъ послѣ начала службы ему поручено было кромѣ того преподаваніе при миссіонерскомъ отдѣленіи при Академіи исторіи русскаго раскола

и полемики противъ него; одновременно съ симъ онъ проходилъ должность секретаря комитета по изданію Творевій Св. Отцевъ до 1870 г. Съ этого же года, года преобразованія, Московской духовной Академіи, Сергій Константиновичь, тогда уже ординарный профессоръ (съ 1859 г.), оставивъ чтепіе лекцій по русской исторіи и исторіи раскола, избралъ для своего пренодаванія греческій языкъ и тогда же въ общемъ собраніи Совъта Академіи избранъ быль на должность инспектора Академіи. Черезъ пять лъть послъ сего (именно въ 1875 г.) за выслугу имъ на академической служов болве тридцати лътъ удостоенъ былъ званія заслуженнаго ординарнаго профессора, а 16 марта 1878 года назначенъ былъ на должность Ректора Московской духовной Академіи, съ возведеніемъ въ санъ протоїерея. Въ этой должности С. К. пробылъ до августа истекшаго 1886 г., когда, согласно его прошенію, вслъдствіе разстроеннаго здоровья, онъ уволень быль на покой.

Такимъ образомъ Сергій Константиновичь пробыль на службъ въ Московской духовной Академіи въ разныхъ должностихъпрофессора, инспектора и ректора Академіи сорокъ два года, на одинъ лишь годъ, какъ говорилъ самъ онъ, меньше достопамятнаго Александра Васильевича Горскаго. Двадцать семь академическихъ выпусковъ имъли его своимъ профессоромъ; изъ нихъ восемь имъли его кромъ того и своимъ инспекторомъ, а другіе восемь-ректоромъ. Его учениковъ и воспитанниковъ можно встрътить на всъхъ концахъ нашей обширной Россіи и въ Сибири и на Кавказъ и въ Архангельскъ. На всъхъ служебныхъ поприщахъ есть ученики С. К., больше же всего ихъ конечно въ духовномъ званіи - между учителями духовныхъ семинарій и училищъ и среди бълаго духовенства: въ одной Москвъ больше 100 священниковъ и протојереевъ-и между ними не мало извъстныхъ и досточтимыхъ-ученики Сергія Константиновича. Въ спискъ учениковъ С. К. наряду стоятъ имена и отцевъ и дътей ихъ. Богъ благословилъ С. К. многочисленнымъ семействомъ (между Московскими священниками есть даже внуки его); не иначе какъ благословенной семьей его можно назвать и все это тысячное множество его учениковъ и воспитанниковъ.

Какъ профессоръ, С. К. всегда отличался замъчательною дикцією — громкою, внятною, одушевленною. Онъ умълъ въ своемъ чтеніи оживить даже такія свои лекціи, какъ ученіе объ особенностяхъ церковно-греческаго языка. Увлекательности его чтеній способствовало и самое изложеніе ихъ—наглядное, картинное, чуждое сухихъ отвлеченныхъ логическихъ построеній; особенною живостію изложенія отличались его лекціи по русской исторіи и исторіи раскола; мъткія характеристики, типичныя сцены и очерки, какъ прекрасно исполненныя излюстраціи, здъсь у него постоянно были на готовъ. Художникъ на профессорской кафедръ, С. К. былъ знатокомъ своего дъла. Академіи, и въ ней греч. языку и исторіи Русской церкви онъ отдаль всю свою почти полувъковую служебную дъятельность уже одно это много говоритъ объ его ученой компетенціи въ этихъ областяхъ.

Ученые труды и занятія С. К. не ограничивались однимъ кабинетомъ и аудиторіей; особенно нужно сказать это относительно его занятій по русской исторіи; архивы старинныхъ бумагь, намятники старины, разсѣянные по разнымъ ученымъ обществамъ, церквамъ и монастырямъ знаютъ конечно его въчислѣ усердныхъ своихъ посѣтителей. Еще въ 1851 г. онъ избранъ былъ въ дѣйствительные члены Императорскаго Московскаго общества исторіи и древностей россійскихъ; а въ 1874 г. онъ былъ избранъ въ члены корресподенты по отдѣ-

ленію русскаго языка и словесности; съ 1879 г. онъ состоить непремъннымъ членомъ Общества любителей естествознанія, антропологіи и этнографіи и почетнымъ членомъ нашего общества. И имя С. К. очень хорошо извъстно безъ сомивнія каждому историку Россіи по темъ многочисленнымъ печатнымъ произведеніямъ его, въ которыхъ онъ знакомиль насъ съ результатами его научныхъ занятій. Самымъ солиднымъ сочиненіемъ его по русской исторіи должна быть признана «Исторія Славяно-Греко-Латинской Академіи», за что онъ еще въ 1855 г. удостоился получить Высочайшее благоволеніе, а въ 1857 г. отъ Академіи наукъ демидовскую премію. Въ концѣ 60 годовъ появилась его же «Исторія Троицко-Лаврской семинаріи», удостоенная и денежной награды изъ суммъ Св. Синода, и Уваровской премін отъ Академін наукъ; такую же премію въ 500 р. получилъ С. В. въ 1881 г. и за «Исторію Московской духовной Академіи до ея преобразованія (1814—1871). Исторія эта, какъ и объ предыдущія книги, которыхъ она служить окончаніемъ, представляеть собою ценный вкладь въ церковно-историческую науку; въ нихъ собрано много ценнаго по своей документальности матеріала для новъйшей исторіи духовнаго просвъщенія въ Россіи. Кромъ этихъ капитальныхъ произведеній по исторіи русской церкви, С. К. написано не мало и другихъ болъе или менъе частныхъ изслъдованій и статей разсъянныхъ въ разныхъ періодическихъ изданіяхъ, во многихъ изъ которыхъ онъ состоялъ постояннымъ сотрудникомъ или напечатанныхъ отдельно. Къ числу такихъ должны быть отнесены написанныя имъ историческія описанія монастырей, основанныхъ учениками препод. Сергія, какъ описаніе Саввино-Сторожевскаго монастыря, Хотькова и друг. Есть его произведенія и по общей церковной исторіи (напр. объ Іустинъ мученикъ въ прибавл. къ Тв. Св. Отцевъ 49, VIII) и противъ раскола (о церковномъ благословеніи и вънчаніи брака (противъ новоженовъ) въ пр. къ Тв. Св. Отц. 59, XVII).

Другою областію ученыхъ занятій С. К. быль библейскоцерковный греческій языкъ. Какъ профессоръ греческаго языка въ Московской духовной Академіи онъ давно принималь живое и дъятельное участіе въ занятіяхъ комитета по изданію Твореній Св. Отцевъ въ русскомъ переводъ и не покидаль этого дъла до последняго времени. Еще въ 1854 г. онъ быль определенъ секретаремъ этого комитета, а съ 1879 г. до своего увольненія на покой состояль председателемь его. Нельзя съ точностію обозначить все, что изъ изданныхъ Московской духовной Академіей Твореній Св. Отеческихъ переведено было С. К.; занятія переводами въ комитетъ были общія: одинъ членъ переводиль одну часть, другой другую. Впрочемъ точно извъстно, что С. К-чу принадлежитъ переводъ Твореній Св. Епифанія Въ 1873 г. онъ удостоенъ былъ степени доктора богословія за публично имъ въ октябръ того же года защищенное сочинепія, подъ заглавіемъ: «Филологическія замічанія о языві новозавътномъ въ сличеніи съ классическимъ при чтеніи Посланія Ап. Павла къ Ефесеямъ» *). Въ прибавленіяхъ къ Твореніямъ Св. Отцевъ за 1885 и 1886 годы С. К-чемъ напечатаны были двъ статьи, одна изъ которыхъ говорить объ особенностяхъ греческаго новозавътнаю языка, а другая-свято-

Ученыя занятія и труды, самые высокіе и плодотворные, несомнънно свидътельствующія о высокомъ достоинствъ тру-

женника, возбуждають въ другихъ глубокое уважение, почтение къ нему. Сердечная же, любовная привязанность къ человъку ближнихъ его, какъ нельзя лучше характеризующая нравственный образъ его, вызывается главнымъ образомъ житейскими отношеніями его въ этимъ ближнимъ. У С. К-ча житейскія отношенія къ тъмъ, ради которыхъ онъ трудился всю жизнь свою, чуть не посель, трудился до упада силь, были ближе, чъмъ у многихъ другихъ его сослуживцевъ. Восемь лъть опъ состояль инспекторомъ Московской духовной академіи и еще восемь лъть-ректоромъ ея, конечно вызываемый и начальствомъ на эти служенія не за одни свои ученыя заслуги. На этихъ-то поприщахъ С. К. и проявилъ главнымъ образомъ свои высокія нравственныя достоинства, какъ человѣкъ благоразумнаго такта и высокоблагородной гуманности. Чуждый сухаго канцелярскаго формализна въ своихъ отношеніяхъ къ бывшимъ подъ его властію и руководствомъ студентамъ, онъ близко входилъ въ нужды и потребности ввъренныхъ его попечению и управленію студентовъ, ум'я во время и сурово пожурить провинившагося и отечески простить и забыть раскаявщагося. Этотъ отеческій тонъ его отношеній къ студентамъ проявлялся въ С. К-чъ и какъ въ профессоръ. Онъ не любилъ относиться къ занятіямъ студентовъ съ нѣмецкой педантичностію, а хотълъ развить въ нихъ усердіе и любовь къ занятіямъ не въ силу однихъ привазаній...

Что подлинно велики и благотворны были и ученыя професорскія занятія Сергія Константиновича и его инспекторскія и ректорскія отношенія къ студентамь объ этомъ свидътельствують съ одной стороны милостивое вниманіе къ нему высшаго начальства, а съ другой—сердечная привязанность къ нему студентовъ.

Вниманіе высшаго начальства въ С. К-чу выразилось въ целомъ ряде разнаго рода наградъ, которыя получалъ онъ то въ видъ матеріальныхъ пособій, то въ видъ орденовъ и новышеній. До 1868 г., когда недостаточность жалованья профессорамъ Академіи, не превышавшая нъсколькихъ сотъ рублей въ годъ, была особенно ощутительна для С. К-ча, имъвшаго цълую семью малольтокъ, онъ шесть разъ получалъ «за отлично-усердную службу» свою денежныя награды оть начальства; въ 1875 г., онъ получилъ званіе ординарнаго профессора; въ 1880 г., «за отлично усердную и полезную службу» всемилостивъйше сопричисленъ къ ордену св. Владиміра третьей степени, а въ началъ нынъшняго года, оставляя по разстроенному вдоровью своему службу при Академіи, С. К-чь удостоился получить орденъ св. Анны первой степени при высочайшемъ рескриптъ, въ которомъ говорится, что онъ сопричисляется къ этому ордену «въ возданіе долговременнаго, отлично-усерднаго служенія его на пользу духовнаго служенія». Кром'в того С. К-чъ имъетъ сербскій орденъ Такова, а ко дню священнаго коронованія ихъ Императорскихъ Величествъ (въ 1883 г.) ему всемилостивъйше пожалованы были-палица и митра.

Что же касается сердечной привязанности къ С. К—чу студентовъ Академіи, объ этомъ лучше всего свидѣтельствуетъ событіе 16 марта сего года, —поднесеніе ему отъ лица учениковъ, его бывшихъ воспитанниковъ Академіи, библіи и адреса съ заявленіемъ объ учрежденіи въ Академіи преміи имени С. К. Смирнова за лучшее сочиненіе по исторіи русской церкви.

Мысль объ этомъ чествованіи С. К—ча возникла между бывшими учениками его уже давно—вскорѣ же по удаленіи его на покой. Когда распорядители этого предпріятія, испросивши благословеніе архипастыря нашего, Высокопреосвященнѣйшаго

^{*)} Магистерской диссертаціей С. К—ча было сочиненіе подъ заглавіемъ: "Предъизображеніе Господа нашего Інсуса Христа и Церкви Его въ ветхомъ завётъ", напечитанное отдільной книгой.

Іоанникія, Митрополита Московскаго, разослали пригласительныя нисьма къ разнымъ духовнымъ лицамъ и учителямъ Семинаріи, бывшимъ ученикамъ С. К-ча, со встхъ концевъ Россіи стали получаться сочувственные отвѣты съ посильными приношеніями на «сватое, какъ читается въ ивкоторыхъ изъ нихъ, дело чествованія» «глубокочтимаго и незабвеннаго», горячо-любимаго и высокоуважаемаго» С. К-ча. Съ генваря до половины марта получено болъе полусотии денежныхъ нисемъ; въ Москвъ въ сборъ пожертвованій среди духовенства приняли участіе и которые изъ оо. благочинныхъ; а редакторъ журнала «Дътская номощь», о. протојерей Гр. П. Смирновъ-Платоновъ открымъ при своей редакціи бюро для сбора этихъ пожертвованій и вообще для веденія дела. Доселе прислано денегъ уже до 700 руб. Многіе желающіе еще не успъли отвътить; подписка продолжается *) и можно надъяться, что скоро цифра приношеній дойдеть до 1,000 руб., когда можно будетъ фактически уже осуществить учреждение въ Академіи полной премін имени С. К-ча за лучшее сочиненіе по исторіи Русской церкви». Тъмъ не менъе самое чествование С. Б.—ча поднесеніемъ ему подарка, адреса и оффиціальное заявленіе ему объ учрежденіи въ Академіи преміи его имени ръшено было привести въ исполнение ранће окончания сбора и именно 16 марта сего 1887 г въ виду того, что въ этотъ день девать лътъ тому назадъ Сергій Константиновичь назначенъ быль ректоромъ Московской Академіи.

Событіе это совершилось очень скромно, и именно такъ: 16 марта въ 10 ч. утра съ разрѣшенія настоящаго г. ректора Москов. духовной академіи архимандрита Христофора, въ Академической церкви, въ которой Сергѣй Константиновичъ девять лѣтъ почти неопустительно каждый праздникъ возносилъ безкровную жертву о здравіи и спасенія своихъ учениковъ, совершено благодарственное Господу Богу моленіе съ присовокупленіемъ многолѣтія между прочимъ и бывшему о. ректору Московской духовной академіи, протоіерею Сергію Константиновичу Смирнову. Первенствующимъ былъ одинъ изъ старѣйшихъ учениковъ С. К—ча, протоіерей Григорій Петровичъ Смирновъ-Илатоновъ. Пѣли студенты академіи. На молебнѣ присутствовали нѣкоторые и изъ свѣтскихъ бывшихъ учениковъ С. К.

Послѣ молебствія въ домъ къ С. К—чу отправилась депутація отъ лица всѣхъ бывшихъ учениковъ и воспитанниковъ его. Здѣсь прежде всего былъ прочитанъ адресъ ему. Вотъ текстъ этого адреса:

«Ваше высокопреподобіе, Высокоуважаемый о. протоіерей Сергій Константиновичь!

«Бывшіе воспитанники Московской Духовной Академіи привътствують васъ нынъ въ тотъ день, въ который девять лътъ тому назадъ высшимъ духовнымъ начальствомъ вы были назначены ректоромъ Московской Академіи. Въ лицъ предстоящихъ теперь предъ вами съ любовію чтитъ васъ великое множество вашихъ бывшихъ слушателей и воспитанниковъ въ теченіи всего вашего продолжительнаго служенія. Мы вполнъ увърены, что всъ ваши ученики и воспитанники привътствовали бы васъ, если бы знали, что нынъ мы обращаемся къ вамъ съ привътомъ, желая исполнить общій долгъ признатель-

Сорокъ два года продолжалось ваше неутомимое, честное служение наукъ и дълу воспитания. -- Вы всегда твердо и съ любовію несли на себ'є обязанности служителя духовной науки и духовно-учебнаго дъла. Ваши чтенія имъли плодотворное вліяніе на вашихъ слушателей, возбуждая въ нихъ любовь къ занятію теми предметами, которые вы изучили и преподавали. Ваши многочисленные печатные труды оказывали и будуть оказывать полезное вліяніе не только на бывшихъ вашихъ слушателей, но и на болъе многочисленный кругь читателей. О достоинствъ вашихъ печатныхъ трудовъ достаточно свидътельствуеть и то, что они были увънчаны преміями отъ высшихъ ученыхъ учрежденій. - Ваше вліятельное служеніе Академін въ качествъ профессора расположило высшее духовное начальство ввърить вашему управлению Московскую Академию. Здёсь на новомъ обширивищемъ поприще служения вы столько оправдали довъріе высшаго начальства, что, оставлян службу при Академіи по состоянію вашего здоровья, вы къ истинному утъшению всъхъ знающихъ васъ, нынъ взысканы вниманиемъ и милостью Монарха, съ которой мы отъ души привътствуемъ васъ. Вы сердечно привязали къ себъ тъхъ изъ насъ, которымъ пришлось воспитываться въ Академіи въ это время вашей дъятельности. Ваше доброе сердце сроднило съ вами всъ добрыя чувства нашихъ сердецъ. —Ваше всегда милостивое отношеніе къ людямъ, для которыхъ вы были поставлены наставникомъ, руководителемъ, отцемъ, привизало насъ къ вамъ

Примите отъ насъ, незабвенный наставникъ и начальникъ эту святую Библію, какъ видимый и осязательный знакъ, которымъ мы выражаемъ предъ вами чувства любви и уваженія, раздѣляемыя и всѣми бывшими вашими многочисленными учениками. Пусть она постоянно напоминаетъ вамъ ту радостную истину, что жизнь ваша прошла не безплодно, что вы въ многолѣтней вашей дѣятельности, въ исполненіи обязанностей, которыя наложило на васъ Провидѣніе, явили себя такимъ дѣятелемъ, которому теперь сотни сердецъ, какъ одно сердце, готовы излить свои теплыя чувства признательности и любви. Пусть эта мысль успоконваетъ, утѣшаетъ и подкрѣпляетъ васъ на многіе годы, даетъ вамъ новую энергію и новыя силы.

Ваше неустапное служение русской наукв, ознаменовавшееся многими учеными трудами, возбудило въ насъ мысль учредить премію вашего имени за лучшія сочиненія студентовъ Московской Академіи по русской исторіи *), мысль, которая единодушно принята всвми бывшими воспитанниками Академіи. Пусть эта премія служить свидвтельствомъ вашего неустаннаго служенія наукв и споспышествуеть той высокой цвли, которая всегда была дорога вамъ, процвытанія науки русской исторіи, въ разработкы которой настоить столь великая потребность. Пусть она поощряеть молодыхъ питомцевъ духовной науки къчестному, самостоятельному научному труду, труду сознательному, душевному, приносящему обильный плодъ. 16 марта, 1887 года.»

За симъ слъдуютъ въ концъ адреса больше двухсотъ подписей бывшихъ учениковъ Сергія Константиновича. Чтущіе своего

^{*)} Переписку и посылки по пастоящему дёлу желающіе благоволять адресовать въ Москву — въ редакцію "Дітской Помощи", (Остоженка, д. пр. Гр. Смярноча-Платонова, или Сергію Алексівничу Вілокурову, кандидату М. Академін, (Садовники, квар. д. священника Георгієвской, въ Яндовахъ, церкви).

^{*)} По совершенно резонному желапію нёкоторыхъ участниковъ въ учрежденін премін мысль эта несколько видоизменена, именно предположено выдавать премію за сочиненіе не по гражданской русской исторін, а по исторіи русской церкви, что более сообразно ст характеромъ духовнаго академическаго образованія.

учителя ученики подписывались подъ адресомъ по порядку курсовъ, начиная съ XV курса, отълица котораго подписались двое: В. Румянцевъ, служащій въ Синодальной типографіи и протојерей Аполлоній Тихоміровъ, и кончая XLI-мъ.

Въ то время, когда о. протојерей Гр. П. Смирновъ-Платоновъ, читавшій адресъ, дошелъ до словъ: «примите отъ насъ, незабвенный наставникъ»..., трое изъ бывшихъ учениковъ С. К—ча поднесли ему св. Библію съ рисунками Доре въ трехъ томахъ. Библія въ богатомъ сафьянномъ переплетъ съ золотыми полями и тисненіемъ. На лицевой сторонъ переплета золотой тисненный крестъ и слова: «Св. Библія»; на оборотъ золотая же надпись: «любимому о. ректору и профессору Московской Духовной Академіи протојерею Сергію Константиновнчу Смирнову отъ благодарныхъ учениковъ. 16 марта 1887 года».

Со слезами на глазахъ принялъ С. К—чъ подносимый ему подарокъ и выслушалъ адресъ. Затъмъ въ прочувствованныхъ выраженіяхъ благодарилъ за этотъ подарокъ и это привътствіе, указывая на то, что это для него великое утъщеніе. Въ ръчи своей С. К. благодарилъ Бога, сподобившаго его на одинъ лишь годъ меньше покойнаго А. В. Горскаго послужитъ Академіи, указывалъ на немощь своей плоти, при бодрости духа, просилъ учениковъ своихъ не забывать его въ молитвахъ своихъ, и въ заключеніе кръпко облобызалъ прибывшихъ къ нему депутатовъ, пригласивъ ихъ откушать чаю.

Въ это время, среди разговоровъ С. К. высказалъ между прочимъ, что онъ занимается теперь приготовленіемъ къ изданію писемъ разныхъ Царственныхъ Особъ къ митрополиту Платону и пишетъ свои воспоминанія, которыя конечно будутъ имъть глубокій интересъ и не малое значеніе въ новъйшей исторіи духовнаго просвъщенія вообще и Моск. дух. академіи въ частности.

При прощаньи о. пр. Гр. П. Смирновъ-Платоновъ высказалъ между прочимъ пожеланіе, чтобы настоящее торжество было добрымъ починомъ вътакомъ великомъ дълъ, какъ чествование уважаемыхъ наставниковъ ихъ бывшими воспитанниками и главное чрезъ учреждение путемъ добровольной подписки премій или стипендій имени чествуємаго. Въ свътскихъ учебныхъ заведеніяхъ этотъ обычай давно уже существуетъ. Въ нашихъ же духовныхъ академіяхъ и семинаріяхъ вообще столько лицъ достойныхъ сего сошли ужь въ могилу! Въ Сергіевскомъ посадъ, чуть не рядомъ съ С. К-чемъ, живетъ еще такой какъ онъ почтеннъйщій и столько же лъть со славою читавшій свои ленціи профессоръ Москов, дух. академін, Егоръ Васильевичъ Амфитеатровъ. Тамъ же-но уже въ могилъ-покоится прахъ и еще не менъе славныхъ и великихъ учителей Моск. дух. академін, приснопамятныхъ оо. протої ереевъ-0. А. Голубинскаго, А. В. Горскаго и П. С. Делицына. Хорошо было бы подумать и объ ихъ чествованіи по доброму почину настоящаго чествованія высокоуважаемаго о. протоїерея Сергья Константиновича Смирнова, которому отъ души желаемъ добраго здравія на многая лъта!..

евгеній димитрієвичъ шидловскій. (некрологь).

4-го февраля, въ имѣніи своемъ, въ селѣ Благодатномъ, Воронежской губерніи, Бирючскаго уѣзда, скончался Генералъ-Маіоръ Евгеній Димитріевичъ Шидловскій. Покойный, лучшіе годы своей жизни посвятившій служенію на военномъ поприцѣ,

the Presence Commission of the contract of the

Taumpadin L. a A. Gaorgae masse,

неоднократно удостоенный Высочайшихъ наградъ и за все время служенія пользовавшійся дов'тріемъ высшаго начальства, уваженіемъ товарищей и неподд'тьною любовью подчиненныхъ, всл'тдствіе разстроеннаго здоровья, вынужденъ былъ покинуть службу. По выход'т въ отставку, покойный на всегда поселился въ родовомъ своемъ им'тній, въ сел'ть Благодатномъ и всец'то посвятиль себя на служеніе церкви и ближнему.

Всегда строгій къ самому себъ, глубоковърующій христіанинъ, своею примърною жизнію, а неръдко и матеріальною помощью, покойный всёми сидами старался вкоренить въ крестьянахъ отвращение къ нетрезвой жизни, вполнъ сознавая, что пьянство развращаетъ правственность народа и передко разстранваетъ какъ семейное счастіе такъ равно и матеріальное благосостояніе сельскаго населенія. Покойный, неутомимый поборникъ трезвости, употребляль всв усилія, что бы поселить въ крестьянахъ любовь къ честному труду и путемъ грамотности новысить нравственими уровень односельчанъ. Благодаря неусыпнымъ заботамъ и щедрымь вкладамъ покойному удалось осуществить завѣтную свою мечту-возобновленіе сельскаго храма своей родины, который, какъ по вившности, такъ равно и по внутреннему благольнію можеть, равняться съ храмами губерискихъ городовъ. Благодаря пожертвованіямъ и попеченіямъ покойнаго, въ селъ Благодатномъ устроена и школа. Благольніе храма, а равно и благосостояніе школы въ будущемъ обезнечены Евгеніемъ Дмитріевичемъ, который зав'вщаль на это особый капиталь. Погребение почившаго происходило 7-го февраля. Почтить память его и помолиться о упокоеніи души его собрались не только мъстные крестьяне, по и множество поселянъ изъ окрестныхъ селъ и деревень. Надъ гробомъ почившаго сказано было настоятелемъ храма села Благодатнаго отцемъ Александромъ Орестовичемъ Алферовымъ слъдующее надгроб-

«На этотъ разъ мы собрались братіе, чтобы отдать последній поклонъ, сказать последнее прости, ныне уже бездыханному тълу, всъмъ намъ близкаго и дорогаго человъка, - близкаго и дорогаго, однимъ по родственнымъ связямъ, а остальнымъ по нравственнымъ отношеніямъ, - по діламъ его, заботливости и благотворительности. Сейчасъ послъ общей молитвы о упокоеній его души наша мать сырая земля навсегда скроеть его отъ насъ и глаза наши уже болъе не увидять его лица. Пройдеть ивсколько недвль и мвсяцевь и обликь его начнеть тускнъть въ нашемъ воспоминаніи, а черезъ годъ, много черезъ нъсколько лътъ, намъ уже трудно будетъ представить, вспомнить его себъ и постепенно забывая, мы наконецъ и совстмъ забудемъ черты его лица. Но, забудемъ ли мы этого покойника совсъмъ? Перестанемъ ли мы его помнить? О нътъ! да не будеть такъ! Мы молитвенно испрашиваемъ у Господа Бога и послъ ему въчную память, которая есть и будеть въ насъ и потомкахъ нашихъ. Можетъ быть мы забудемъ черты его лица, его вижший видъ, его тъло, участь котораго, какъ и всего тълеснаго, есть прахъ и тлъніе, но не забудемъ того, что жило въ этомъ тълъ, не забудемъ его духа, который жилъ, живетъ теперь и будеть жить въчно въ селеніяхъ праведныхъ, по нашей твердой въръ. Онъ долго жилъ среди насъ, и еще долженъ жить долго, долго въ нашихъ воспоминаніяхъ; не можемъ мы забыть его, не можемъ не вивдрить памяти о немъ и въ двтяхъ нашихъ, такъ, какъ порукою для насъ являются его жизнь и его дела, которыя въ нашихъ глазахъ составляють его памятникъ. Не надо ему нашихъ похвалъ, славословій, сожалъній и сътованій, -онъ при жизни не терпъль ихъ, а теперь

онъ тъмъ болъе не во время. Теперь нужны наши молитвы къ Господу Богу, о прощеній ему прегрѣшеній и упокосній души его. Онъ былъ человъкъ какъ и всъ мы, имълъ какъ и всъ, человъческія слабости и недостатки по общему закону: «нъсть человъкъ иже не согръшитъ, аще и единъ день житія его на земль»; поэтому мы молимся и въ будущемъ должны молиться Господу Богу, чтобы Онъ простиль его согръщенія и вселиль въ селеніяхъ праведныхъ. Мы, какъ дъти отцовъ нашихъ, научаемся отъ нихъ и другихъ старшихъ и близкихъ намъ лицъ, какъ жить и поступать въ жизни, при чемъ по большей части, такъ же поступаемъ и живемъ какъ и они. Всматриваясь въ жизнь каждаго человіка, въ особенности же въ жизнь людей выдающихся, мы можемъ извлечь для себя много полезнаго и поучительнаго, по этому-то, при последнемъ прощаніи съ этимъ прахомъ, всемъ намъ хорошо известнаго человека, будетъ весьма полезно вспомнить въ назидание себъ, хотя кое-что изъ его жизни. Покойный неръдко говаривалъ: «жизнь не шутка, а тижелый трудъ»; и онъ не только такъ понималь жизнь, но и жиль такъ. Съ молодости и до глубовой старости, опъ не увлекался радостями и весельемъ жизни, а всегда посильно трудился. Еще въ юношескихъ годахъ, поступивъ, въ тяжелую тогда, военную службу и живя въ столицъ, среди блестящей, богатой, веселой разгульной молодежи, онъ жилъ только службою и для службы и не забываль, какь онъ говориль «своего роднаго угла», постоянно поминять его и заботился о немъ. Въ то время этотъ святой храмъ былъ еще далеко не оконченъ, а только созидался; средства же къ созиданию его были слишкомъ скудны и недостаточны. Главнымъ строителемъ храма былъ сначала его родитель, а потомъ брать, имѣніе-же ихъ было въ то время крайне разстроено, мало доходно и на немъ были такіе большіе долги, что оно не одинъ разъ, готово было перейдти въ другія руки; но покойный своими крайними усиліями и самоножертвованіями, помогъ удержать его для своей семьи и черезъ то помогъ привести къ окончанію сооруженіе святаго храма сего, который потомъ былъ заботою всей его жизни. Когда сооружение храма было окончено, покойный хлопоталъ и заботился о внутреннихъ его украшеніяхъ святыми иконами, находящимися теперь въ иконостасъ и святомъ алтаръ, при чемъ эти иконы писаны были съ иконъ по его выбору лучшими художниками подъ непосредственнымъ его наблюденіемъ, а одна изъ нихъ, именно вотъ эта (указывая рукою) Преподобной Маріи Египетской, написана имъ самимъ. Ко времени освященія этого св. храма имъ выслано, купленное на его собственныя средства, изъ небольшаго его жалованія, очень благольпное и немалоцьнное, малиноваго бархата серебряное облачение на престолъ и для священнослужителей; затъмъ онъ постоянно не забывалъ своими жертвами нашей церкви и въ концъ своей военной службы прислалъ ей другое, не менъе цънное и благолъпное бълаго шелковаго репса съ золотыми крестами, полное облачение и такія же хоругви. Служба его отечеству въ войскахъ продолжалась около 35-ти лътъ и во все это время онъ былъ дъятельнымъ, честнымъ и вполнъ преданнымъ своему дълу служителемъ, что и показывають, полученные имъ оть Государя Императора знаки отличія. Оставивъ военную службу, назадъ тому около двадцати трехъ лѣтъ и переѣхавъ сюда въ деревню на постоянное жительство онъ и здась не успокоился отъ долгихъ трудовъ, но только сталъ дъйствовать въ болъе скромномъ, менъе видномъ, но для насъ болъе знакомомъ кружкъ. Живя въ нашемъ приходъ, онъ и посвятиль ему свою любовь и заботы; приходъ сталъ ему своею семьею, церковь роднымъ угломъ. По его словамъ, церковь была его единственнымъ утъщеніемъ, его радостью, его похвальбою и его гордостью. Принявъ на себя должность церковпаго старосты и посвящая всъ свои досуги церкви, ен чистоть, благольнію и порядку, покойный завель хорь пьвчихъ, самъ участвовалъ въ немъ, поддерживалъ его, поощрялъ поющихъ своимъ собственнымъ примъромъ, своимъ личнымъ трудомъ и своимп средствами. Усиленными стараніями онъ достигаль того, что пъніе возбуждало благоговъніе какъ въ поющихъ, такъ и въ слушающихъ его. Когда усилились его старческія немощи, когда онъ потеряль слухъ, утратиль силы, едва могь двигаться, да и то при помощи другихъ, и тогда онъ не

оставиль своихъ заботъ о церкви и церковномъ хоръ и всетаки продолжалъ поддерживать ихъ своими средствами, вниманіемъ и личными хлопотами. Вспомните братіе, сколько разъ Вамъ въ праздники приходилось видёть его — дряхлаго согбеннаго, совсёмъ больнаго и разслабленнаго, почти не владёющаго ногами и несмотря на то, бредущаго въ церковь. Онъ уже мало видълъ, ничего не слышаль, что поется и читается въ церкви, не могъ уже держаться на своихъ ногахъ, но всетаки желалъ присутствовать и присутствовалъ при богослуженіяхъ. Такова была его сила любви и къ церкви и ея благольнію и къ божественной службъ! О! если-бы Господь каждому изъ насъ вложилъ хотя половинную долю святыхъ чувствъ и стремленій покойнаго! Но зданіемъ церкви и ея благольпіемъ не исчерпывались его чувства; съ любовью къ церкви, онъ соединялъ и любовь къ приходу ея, не переставая думать и заботиться о нашихъ прихожанахъ, во все время своего пребыванія здёсь. Видя, что въ этой большой христіанской семьт, соединенной подъ стнью одной церкви, есть многое, что противно званію христіанъпротивно закону Христа, онъ постоянно тревожился и хлопоталъ объ искоренении пьянства. И какъ онъ радовался, когда это ему удавалось хотя на время и отчасти! Самъ покойный провелъ всю свою жизнь вполнъ трезво, ясно сознавая, сколько зла происходить отъ пьянства, какъ оно искажаетъ, портить человъка, какъ наталкиваетъ его на очень мпогіе неблаговидные, дурные и прямо гръховные поступки, причемъ дълаетъ изъ людей подчасъ полуживотныхъ. Но исправлять людей, улучшать и возвышать ихъ нравственность не такъ легко, какъ исправлять зданіе. Сила привычки часто выше и сильнъе нашихъ желаній, а потому надо заботиться, не наживая дурныхъ привычекъ, пріобрътать съ дътства хорошія и добрыя. Покойный понималъ, что большое вліяніе на нравственную сторону человъка оказываетъ школа, гдъ дъти обучаясь грамотности, закону Божію и правильному пониманію своихъ христіанскихъ обязанностей, пріобратають потомъ возможность сами читать священныя и другія полезныя книги, причемъ поучаясь, могутъ легче возрасти въ людей болъе твердыхъ, сдержанныхъ и властныхъ надъ своими дурными влеченіями, вследствіе чего, единственно на свои средства, онъ выстроиль подъ школу настоящее прекрасное зданіе, снабдиль его всёмь нужнымь, устроиль вт. изобиліи школьную мебель и наконецъ сділаль въ церковь значительный денежный вкладъ на подвержку и въ будущемъ надлежащаго благолънія и исправности зданій, какъ церковнаго, такъ и школьнаго. Самъ опъ имълъ не особенно большія средства, но аккуратность, крайняя простота привычекь и даже отказъ себъ подчасъ въ необходимомъ, дали ему возможность сдълать такія значительныя затраты въ пользу церкви и при

Какъ человъкъ онъ не могъ быть совершенствомъ во всемъ и имълъ свои недостатки и человъческія слабости, но не намъ, многогръшнъйшимъ судить его, такъ же какъ не намъ слабымъ и маломощнымъ восхвалять и тъмъ какъ-бы награждать его за добрыя дъла! Это есть дъло милосерднаго и праведнаго Судіи—Бога, а наше дъло изъ его дъяній извлечь себъ уроки для жизни подражать ему въ его благотворительности, въ его воздержанности и трезвости жизни, въ его любви къ св. Храму и богослуженію и молиться Милосердному Богу объ упокоеніи свътлой и благодъявшей намъ души его въ селеніяхъ праведныхъ идъже вси святіи упокоеваются. аминь.

ОТЪ СОВЪТА ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРО-СВЪЩЕНІЯ,

Очередное засъданіе Общества Любителей Духовнаго Просвъ. щенія имъетъ быть 15-го сего Апръля, въ 7 часовъ вечера, въ залъ Епархіальной библіотеки.

menong. H. dia mergalik semalapungi, ginnadi amatak Lapat ingga pada menganja dina pada menganjan kapat kapat

При семъ прилагается № 13 Оффиціальнаго отдѣла. Типографія Л. и А. Снегиревыхъ. На Остоженкъ, Савеловскій пер., соб. домъ.

Цензоръ Архимандритъ Амфилохій.

рамеждей правод поражения